

# EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander Año XXXV - Número 12.388

Fundado por Don José Estrañ

Sábado, 12 de enero de 1929

## EL NUEVO CODIGO PENAL Y LAS RECOMENDACIONES

### HABRA QUE CONTAR CON LA ENERGI A DE QUIENES LAS RECIBAN

¿Será posible que el nuevo Código Penal haga desaparecer el uso y el abuso de las recomendaciones, tan arraigados en las costumbres españolas?... En nuestro país prospera quien tiene buenos padrinos, y quien de ellos carece, difícil será que avance triunfalmente en la lucha por la vida. Las recomendaciones, las buenas referencias abren, a veces a la ineptitud, muchas puertas que siempre están cerradas para el mérito real, para la aptitud bien probada, que no cuentan con algún apoyo de los que significan una positiva influencia. Las gentes que aspiran a algo se acostumbran a humillarse ante quienes las pueden favorecer con una recomendación eficaz, y esto es una de las causas de la falta de independencia del espíritu individual en nuestra amada España, donde se cree que hay que tener amigos hasta en el infierno.

La recomendación, es decir, el abuso de la influencia, la castiga el nuevo Código. Mas para castigar una falta es preciso demostrar que se ha cometido, y la recomendación será algo difícil probarla. Si se hace por escrito, ¿será capaz quien la reciba de ir a denunciarla documento en mano? Y si se hace de palabra, y sin testigos, como las palabras se las lleva el viento, la recomendación no podrá ser castigada. Para que ella vaya desapareciendo, habrá que inclinarse a los ánimos en favor de la justicia íntegra, de la equidad sin trabas, y será necesario que para juzgar a las personas cuyos servicios deseamos utilizar, nos atenemos a lo que vemos y no a lo que se nos diga. Y en cuanto a los asuntos de carácter oficial, ¿cómo se logrará que no sea atendida una recomendación por quien acaso le debe el puesto que ocupa al señor que se la envía?...

Al tratar de las faltas contra la independencia de los funcionarios públicos, dice el nuevo Código Penal, en su artículo catorce: "Incurrirán en la pena de multa, que no será inferior a cincuenta pesetas, ni podrá llegar a mil, los que con perjuicio de otra persona en sus derechos o en sus intereses, si la pretensión prospera, recomiendan a cualquier funcionario público, por escrito o verbalmente: Adjudicaciones a determinadas personas de obras, trabajos o servicios en casos de concursos o de subastas o de directa resolución. Opositores o concursantes a plazas determinadas o aspirantes a destinos públicos para los cuales se exija condiciones legales de preferencia entre

los que posean unas u otras.—Resoluciones de expedientes pendientes de despacho o de acuerdo en oficinas públicas.—En la primera pena incurrirán quienes en cualquier caso recomiendan una resolución determinada o una resolución favorable a alguna de las partes en asuntos pendientes ante cualquier Juzgado o Tribunal."

Para que el texto legal produzca el deseado efecto, tendrán los funcionarios que delatar, que denunciar, cuando llegue el caso, "al mejor amigo suyo", si se atreve a recomendarles algún asunto, en uno o en otro sentido. Y si esto se hiciera, se abstendrían de utilizar el viejo procedimiento de los aficionados a valerse de su influencia personal en los asuntos administrativos. Pero ¿harán esto los funcionarios? Si lo hicieran, se lograría el buen deseo que ha inspirado a quienes han redactado el nuevo Código, porque de los escarmentados nacen los avisados. Y ese proceder, aunque sea por algunos censurado, estará bien justificado si se quiere que vaya desapareciendo la influencia de la recomendación, a raíz de aquellos tiempos en que todo, lo mismo lo justo que lo injusto, se lograba a fuerza de recomendaciones.

Por esto creemos que la eficacia de ese "artículo catorce" del nuevo Código, depende de la energía y de la independencia de los funcionarios públicos, que limitando bien la esfera de la amistad, o del parentesco, deben denunciar a todo individuo que les recomiende algo, aunque se trate de un próximo pariente, o del más querido amigo. El nuevo Código obliga a los funcionarios a denunciar a quienes intenten coaccionar su voluntad en cualquier decisión de carácter administrativo, por medio de las recomendaciones. Las cuales desaparecerán cuando todas ellas sean enviadas por los funcionarios "al Juzgado correspondiente".

### ANTONIO ALBERDI

Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer.—DIATERMIA. Consulta de diez a una y de tres a cinco. Amós de Escalante, 10, 1.º—Tel. 2774.



REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 2553 Y 1739.

### PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA D.ª María Concepción Corral Alemán DE LÓPEZ

QUE FALLECIO EN SANTANDER EL DIA 13 DE ENERO DE 1928  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

R. I. P.  
Su esposo, padre, madre política, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás familia,  
Ruegan a sus amistades que tengan presente en sus oraciones.

En las parroquias de Santa Lucía, Anunciación, San Francisco e iglesia de PP. Jesuitas, el domingo, día 13, se celebrarán misas por el eterno descanso de su alma.  
Santander, 12 de enero de 1929.

### PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR Don Pablo Hoppe y Sylvi

que falleció el día 12 de enero de 1928  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

R. I. P.  
Su viuda, hija, madre y demás familia,  
Ruegan a sus amistades que tengan presente en sus oraciones.

Todas las misas disponibles que se celebren hoy en la parroquia de Santa Lucía, Padres Carmelitas, Padres Redentoristas y capilla de San Roque, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.  
Santander, 12 de enero de 1929.

## APUNTES

### PEQUEÑOS DETALLES

#### LOS 16º BAJO CERO, LOS PERIODISTAS Y PARTE DEL PUBLICO

¡Buena la han armado los correspondientes reinosanos de la Prensa santanderina y nuestro querido compañero Emilio Herrero con su comentario, ar dar cuenta de que en Reinososa se ha sufrido durante una de las madrugadas la temperatura de diez y seis grados bajo cero!

—Pero, oiga usted; eso no puede ser... Eso es una exageración...

—No, señor. No es una exageración. Yo estuve allí al día siguiente. La calle estaba brillante como un cristal. Patinaba usted sin querer. Los cristales parecían como esmerilados en los sitios en donde no daba directamente el sol, y cuente, amigo, que cuando yo llegué era un día espléndido, de cielo azul... Pero considere que Reinososa está a 850 metros de altura y que hay murallas de nieve de más de medio metro en la calle... ¡Ojalá no fuera cierto esto!... Pero, por desgracia, lo es; como también que otro año, no recordamos ahora en cuál el termómetro descendió a veinte bajo cero... A menos que usted sponga que allá arriba los termómetros, están locos y que marcan lo que quieren... los reinosanos, que, pobres de nosotros, sufrimos tal temperatura sin que nos haga ninguna gracia... Usted ya sabe que hubo un periodista madrileño que a la vista del parte del Observatorio, que no señalaba una temperatura muy elevada durante un verano, se le ocurrió escribir este comentario: Hoy ha hecho mucho calor, digan lo que quieran los termómetros... Su genialidad es parecida: En Reinososa no ha hecho frío, aunque lo hayan señalado los termómetros... Por lo menos usted no le ha sentido desde aquí, ni le siente tomando su café en este café santanderino, con abrigo puesto, bufanda y guantes... Y además se indigna, como si esa noticia de los correspondientes reinosanos fuera a producir un cataclismo universal...

Nosotros hemos sentido ganas de decir que no éramos de Reinososa y que además no habíamos estado allí nunca, a pesar de sentir aún el recuerdo de nuestro tiritar cuando íbamos a la estación para coger el tren y venir a Santander... Y hemos sentido esas ganas para que nos dejen en paz con el asalto de la cantinela: Eso no puede ser... Esos correspondientes exageran. —¿Verdad, usted, que exageran?— Hombre, le diré a usted; aquí, en Santander, en esa misma madrugada, la temperatura no debió de ser deliciosa. En pequeños charcos se heló el agua, formando un espesor de tres centímetros, y un ingeniero, amigo nuestro, nos ha contado que en su fábrica se heló también el ácido sulfúrico, para lo cual se necesita una temperatura de tres bajo cero, conque afuera habría, por lo menos, seis o siete bajo cero, y usted admitirá que desde aquí a la capital de Campóo hay una diferencia de diez grados... Pero ustedes tienen la manía de meterse con los periodistas cuando no necesitan un favor para ustedes, un elogio para su persona, o no tienen algo importante de que ocuparse...

#### VOLUNTAD Y VALOR

En esta gran nevada, plaga de la parte alta de la provincia, proyecta sobre el drama del temporal una silueta interesante de valor y voluntad, ese anciano de setenta años, Juan Domingo Díaz Andrés, de quien ayer hablaba nuestro corresponsal en Lueña. El bravo setentón es un ejemplar espiritual magnífico, representativo de la raza montañesa... Con su pelo largo—la misma pèrtiga inseparable compañera de sus vecinos los pasiegos—, salió como un explorador por entre la nieve en busca de sus yeguas, que estaban pastando cuando las sorprendió el temporal por los Somos... Locura insigne, dirán algunos. Inconsciencia, añadirán otros, asintiendo. Nada de eso. Valor y voluntad; temple insigne de una raza laboriosa que lucha diariamente en su trabajo y no se resigna a que los elementos enfurecidos entierren bajo montones de nieve el puñado de duros que valen sus animales... La salida de ese campesino anciano por sobre la tierra, deslumbrante de blancura, es de un tono dramático que conmueve... El pobre hombre, sin duda, debió de sentir en algunos momentos que rozaba sus ropas mojadas la muerte...



DEL ENCUENTRO RACING-VALENCIA, EN MADRID.—El primer tanto de los valencianos, que Raba no puede evitar.—Un faut al portero racinguista, mientras el balón sale a falta.—En el centro, un despeje de Barajaño. (Fotos Del Río.)

#### DATO INTERESANTE.—EL DEPORTE DE TRINEOS

En Reinososa sólo han practicado el deporte sobre la nieve los propios reinosanos.

Un amigo nuestro nos mostraba hace días una carta que había recibido de Madrid en la que se le decía le enviaban un trineo de cuatro plazas para deslizarse montaña abajo... "Se le dan a usted muy barato, porque aquí sólo se venden los de dos plazas, y que éste—que se trajo como muestra—está prohibido usarle en la sierra, porque se hundiría en la nieve, que nunca se endurece en la sierra—raras veces—por lo menos..."

Pues bien; en Campóo es posible emplear ese trineo de cuatro plazas, y en otras nevadas los hemos visto más grandes aun, lo cual demuestra las condiciones inmejorables que reúne aquella región para el deporte de nieve, tan sano y tan divertido... Y esta nevada, de gran duración, por desgracia, a causa de las heladas, ofrecerá mucho tiempo excelentes circunstancias para el sport de que hablamos y de que tanto se ocupan los periódicos de todo el mundo... S. A.

#### M.º CONACHY DENTISTA

PASEO MENDIOLA Y PELAYO, 30. 2.º

Leopoldo Rodríguez F. Sierra  
Especialista en enfermedades de la piel y secretas.  
Radum y rayos X para radioterapia profunda  
MUELLER, NUM 20  
Consulta de diez a una.

#### Juan José A. Labadé

Medicina interna. — Piel. — Secretas.

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7.

BECEDO, 1. PRIMERO

#### SAIZ ANATOMIL

MEDICINA INTERNA  
APARATO DIGESTIVO Y NUTRICION  
De 11 a 1 y de 4 a 5. Paseo Pereda, 34. 1



### VINOS TINTOS

DE LOS HEREDEROS DEL MARQUÉS DE RISCAL

Representados por la Casa Monzón

ALAMEDA PRIMERA 20 — TELÉFONO 1176 — SANTANDER

### SANATORIO MARÍTIMO CANTABRIA

SARDINERO-SANTANDER

Raquitismo, escrofula, linfatismo, tumores blancos

ESPLÉNDIDA SITUACION + TODO CONFORT

Las habitaciones preferentes tienen terraza independiente para la cura de aire y de sol.

ABIERTO TODO EL AÑO

Dirigirse a DON JESUS MATA

MÉDICO-DIRECTOR

## NOTAS LOCALES

Varias veces hemos levantado desde estas columnas nuestra más enérgica protesta por el estado de abandono y de insalubridad en que se encuentra la travesía de San Fernando.

Es precisa la visita ocular para apreciar cómo viven, interior y exteriormente, aquellos vecinos. Casas bajas, viviendas inmundas, y unas y otras rodeadas de charcos y de lodos malolientes. Y—¡lo que es más triste!— pagando por ellas rentas que, teniendo en cuenta la situación de los pisos, son superiores a las del paseo de Pereda.

Hace días llegó a esta ciudad un ilustre arquitecto madrileño, don Amador de los Ríos Zuzarte. Este señor viene comisionado por una poderosa entidad madrileña para levantar, hacia aquella parte de la población, un gran salón de cinematógrafo, a precios populares.

Pues bien; gicho arquitecto, que ha tenido que recorrer y examinar aquellos terrenos, nos expresaba el otro día su dolor por el estado de hacinamiento y de falta de higiene en que aquellos vecinos habitan.

No basta censurar; hay que proponer. Y nosotros, recogiendo pertinentes indicaciones, invitamos a la Comisión de Obras del Ayuntamiento a que trate con la Compañía Madrileña de Urbanización de este asunto. Dicha Compañía, reconociendo un tanto por ciento en hipoteca por el valor actual de terrenos y de viviendas, levantaría un gentilmente pisos cuya renta no sería nunca superior a 50 pesetas. ¡Y con cuarto de baño!

Contribuiría, además, con el 50 por 100 a la prolongación de la calle de Perines-Floranés y a la pavimentación de todos los trozos que se precisa urbanizar; pero especialmente la travesía de San Fernando.

Lanzada queda la idea, por si quiere recogerse. Bastará para ello el que algunos concejales, aprovechando un día que no se requiera su presencia en otra parte, se ocupen de esta cuestión y eviten que continúe ese hacinamiento, que ha provocado, justamente, la indignación de uno de los más prestigiosos arquitectos madrileños...

#### EL SORTEO PRO COCINA ECONOMICA

Por donde están expuestos los regalos que la Pía Institución Cocina Económica sorteará, ante notario, entre sus favorecedores, desfilan gentes de todas las clases sociales para admirar tan valiosos regalos y adquirir números para dicho sorteo.

A continuación publicamos la séptima lista de generosos donantes que toman parte en tan importante sorteo:

Señores Hijos de Simeón García, señores Ubierna y Fernández, señora de Escalada, Hijos de la viuda de Varona, don Eduardo Pérez del Molino. So-

brinos de Martínez Zorrilla, don Pedro Santamaría, don Canuto Pascual, señores Novo y Suárez, don Mauricio Mendiolea, don Joaquín Madrazo, señores Hijos de Santos Capa, doctor Ballesteros, don Carlos Rodríguez Cabello, don Eduardo Cagigal, don Eduardo Estrañ, don Ernesto Gonzalo, señora del doctor Quintana, don Enrique de la Vega y don Daniel Palomera.

#### TARJETAS DE ABONO EN EL FERROCARRIL

La Compañía de los Ferrocarriles de Santander a Bilbao, para que el público pueda obtener una mayor economía en el viaje, ha establecido unas tarjetas de abono en primera, segunda y tercera clase, valederas para diez, veinte y cuarenta viajes, desde Santander a las estaciones de Nueva Montaña, Maliaño, Astillero, Solares, La Cavada y Liérganes y viceversa.

Los precios y condiciones de estos abonos pueden consultarse en las estaciones, donde se hallan puestos a la expención.

#### LIBRAMIENTOS PUESTOS AL COBRO EN LA DEPOSITARIA DE FONDOS

Han sido firmados y se han puesto al cobro los siguientes libramientos: "Diario Montañés", "La Voz de Cantabria", EL CANTABRICO, Constantino Bosque, Viuda de Mañueco, Sociedad Anónima Electrica de Viego, Domingo Domenech, Viuda de Arrarte, Rafael Martínez, Sociedad Española de Papelería, Casa Soler, Viuda de Villa, Viuda de M. Martín de la Hoz, Hijos de E. López, W. Hernández, Gerardo Costa, Eulogio Salcoines G. Bustamante, E. Pérez del Molino, Real Compañía Asturiana, Vicente Sierra Secada, Viuda de A. Blanco, La Villa de París, Compañía Lebon, Caja Colaboradora Retiro Obrero, Patronato de la Sagrada Familia, Ricardo Fernández, Fotografía Julnay, E. Dosat, Castañón y Compañía, Ramón Pardo, Jacinto Fernández, Saturnino Ruiz, Sociedad para el Abastecimiento de Aguas, Alonso y Castillo, Reigadas, Sánchez y Compañía; Jaccho Diaz, Viuda de J. M. Casanueva, Ladislao del Barrio, José Gómez, Hijos de Juan Díez Soto, Lemaur y Arredondo, Manuel Prieto, Badia y Pérez Santos Orfíz, Agüero y Rodríguez, Hotel Colina, Valeriano Alonso y Alberto Soriano.— Total, 65.222'45 pesetas.

#### VISITANDO EL ASILO DE LA CARIDAD

El gobernador civil, general don Andrés Saliquet, acompañado del tesorero de la Asociación de La Caridad, estuvo ayer visitando el Asilo.

Fue recibido por el administrador, don José Ibáñez, y todo el personal, con el que recorrió todas las dependencias, deteniéndose, principalmente, en la destinada a refugio nocturno

Conversó con algunos asilados, se interesó por el estado de otros y, después de hacer constar su satisfacción por la organización de todos los servicios, convino en la habilitación de otro pabellón, para aumentar el número de camas.

El general Saliquet, presidente del Consejo de Administración de La Caridad, así como don Isidoro del Campo, fueron cariñosamente recibidos por todos los asilados.

REUNIONES DE DOS JUNTAS Se reunieron ayer, bajo la presidencia del general Saliquet, las Juntas de Construcciones escolares y de Turismo provincial.

En ambas se adoptaron acuerdos de interés.

VISITAS AL GENERAL Entre las visitas que ayer recibió el señor Saliquet figuraron las de los señores don Isidoro del Campo, el ingeniero señor Olazábal, don Pablo Maruri, don José Cano, párroco de Escalante, presidente de la Schola Cantorum, de Castro Urdiales, y los señores Moro y Peláez.

EL REPRESENTANTE DE LAS CAMARAS AGRICOLAS

Por la Dirección general de Acción Social y de Emigración del Ministerio del Trabajo y de la Previsión, se ha enviado una comunicación a este Gobierno civil anunciándole el acuerdo adoptado de celebrar la elección de un vocal suplente, que represente a las Cámaras Oficiales Agrícolas en la Junta Central de Acción Social Agraria.

UNA REPRESENTACION MUNICIPAL, A IRUN

El alcalde, al hablar ayer con los periodistas, nos informó de que, acompañado de varios concejales, se trasladará hoy a Irún, con objeto de concurrir mañana a la consagración del doctor Eguino, obispo electo de Santander.

REUNION QUE PRESIDIRA DON RAMON PELAYO

Desde Irún, el alcalde y el presidente de la Diputación se dirigirán a Madrid, con objeto de concurrir a la reunión del Patronato del Hospital, que presidirá el marqués de Valdecilla.

En esta reunión se resolverán numerosos asuntos, muchos de ellos relacionados con el nuevo Hospital; pero otros de interés general para Santander.

LA LLEGADA DE LOS ORFONISTAS DE CASTRO

Ha sido nombrada en el Ayuntamiento una Comisión, formada por cinco concejales, que entenderá en todo lo relacionado con la recepción a la Schola Cantorum, de Castro Urdiales, que, como es sabido, llegará esta tarde a nuestra capital.

En tanto que los orfeonistas castreños estén en esta ciudad, dicha Comisión de concejales les cumplimentará como se merece esa embajada espiritual que viene desde la noble ciudad montañesa.

CUADROS PARA EL MUSEO MUNICIPAL

Continúan distinguidos convecinos haciendo valiosas aportaciones para el Museo municipal.

A los cuadros últimamente recibidos hay que añadir interesantes acuarelas, una de las cuales está pintada el año 1843, que representa al Sardinero tal cual se encontraba en aquella época, y otra cuyo dibujo refleja fielmente los primitivos pinares de aquel pintoresco lugar.

LA PROPAGANDA DE LAS EXPOSICIONES

La Comisión de Festejos recibió ayer cerca de sesientos preciosos carteles murales, anunciadores de las Exposiciones que se celebrarán en Barcelona y en Sevilla.

Se trata de una verdadera obra de arte, que ha de llamar la atención cuando se fije, con la profusión solicitada, en lugares y establecimientos públicos.

TAMBIEN LA DIPUTACION ESTARA REPRESENTADA EN IRUN

Ya hemos dado cuenta de que autoridades, entidades y numerosos particulares asistirán o estarán representados en el acto de la consagración del nuevo obispo de esta diócesis.

En representación de la Diputación provincial concurrirán su presidente, don Francisco Escalante, y su vicepresidente, don Luis Escalante.

Doctor GARCIA BUSTAMANTE

Especialista médico-quirúrgico de estómago, hígado e intestinos.

Secreciones Internas-Rayos X-Diatermia.

Alameda Jesús de Monasterio, 4. 4.º

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.—Tel. 2381.

Comité paritario de Artes Gráficas.

El Comité Paritario Interlocal de Artes Gráficas de Bilbao, con jurisdicción en el territorio de las provincias Vascongadas, Navarra y Santander, pone en conocimiento de los patronos y obreros que de él dependen, que la aplicación de los acuerdos adoptados en sus sesiones de 28 y 29 de noviembre último, sobre reorganización del trabajo, quedan en suspenso hasta nueva orden.

Teatro Pereda Hoy, sábado, 12 de enero TARDE, a las seis y media, y NOCHE, a las diez y cuarto (popular). GRANDES CONCIERTOS por la notable SCHOLA CANTORUM DE CASTRO URDIALES Con la cooperación de la BANDA MUNICIPAL y la CORAL DE SANANDER. (Véanse programas especiales.)

GACETILLAS TEATRALES PEPE-HILLO LA MEJOR PELICULA DIRIGIDA POR NUESTRO PAISANO PEPE BUCHS

"Pepe-Hillo" es una película representativa de la España goyesca. En ella el alma española se refleja en todo su intenso vigor. Es un drama de la vida real; la emoción humana, sincera, profunda, se transmite al espectador a través de escenas llenas de interés y colorismo.

Una figura tan popular como "Pepe-Hillo", de los tiempos de Goya, sirve de héroe a la trama. Simpático, valiente, apasionado, se presenta en esta producción con todo su atrayente realismo.

Luego el drama que acarrea los prejuicios de clase, que pone infranqueable barrera a su amor valiente y varonil hacia la muchachita que, inocente, le ofreció las primicias de su amor purísimo.

Adorna a la cinta preciosos cuadros goyescos: divertidísimas escenas cómicas de recia raigambre española; sutuosos salones alhajados con valiosísimo mobiliario de la época. Sirven de marco a este intenso drama de amor que ha de despertar en el público el mayor interés.

María Caballé, la protagonista, sencillamente admirable, lo mismo que Angel Alcaraz en su papel de "Pepe-Hillo".

R. MAZA MADRAZO PULMONES Y CORAZON RAYOS X.—ELECTROCARDIOGRAFO Neumógrafos y quimioterapia de la tuberculosis. De 10 1/2 a 1 y de 3 a 5. A los pobres, martes y sábados, de 5 a 6. BURGOS, 3. PRIMERO

JUAN JOSE LASTRA MEDICO especialista en enfermedades de los niños, de la Gota de Leche, San Francisco, 28, 1.º Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Luis Ruiz Zorrilla MEDICO Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de 10 1/2 a 1 y de 3 1/2 a 5. Méndez Núñez, 13. Teléfono 3332.

Joaquín Santiuste GARGANTA, NARIZ, OÍDOS 43 a 42, Sanatorio del doctor Mazraza 43 a 42 y 44 5. Wad-Ras, 7, 1.º

Angel Ruiz Zorrilla VIAS URINARIAS—SEGRETAS—CIRUGÍA GENERAL Consulta de 11 a 1 y de 5 a 6 tarde. Plaza Vieja, 2.—Tel. 3430.

Dr. F. CALATAYUD MÉDICO DENTISTA EXTRACCIONES SIN DOLOR Plazuela del Príncipe, 1. 1.º

Santiago García Quintanilla Medicina general. Especialista en huesos, músculos y articulaciones. Consulta de 11 a 1.—Burgos, 3, 2.º dcha.

Impresiones del día.

(De nuestro redactor en Madrid, Emilio Herrero.)

Por teléfono.

Madrid.—Ha transcurrido el día en Madrid apaciblemente para los efectos informativos.

Por la tarde han celebrado una reunión en la Federación de Fútbol los delegados de los clubs Racing, de Santander, y Valencia F. C.

En ella ha sido aceptada una protesta presentada por los santanderinos en el sentido de que uno de los jugadores de Valencia se alineó antirreglamentariamente.

Después se procedió a discutir la fecha de celebración del partido de desempate entre ambos teams.

Parece que nada quedó acordado en definitiva, pero es probable que el encuentro tenga lugar el domingo, por la mañana, como ya dijimos.

Esta no he, en el rápido, han llegado a Madrid los equipos del Deportivo Español, de Barcelona.

En la estación le recibieron diversos elementos deportivos del Madrid y el portero, Zamora, que llegó ayer a la corte.

Los jugadores del Español se muestran muy animados y confían en que vencerán al Athletic madrileño en el partido del domingo.

Tienen también gran esperanza de conseguir este año el campeonato de España.

Con motivo de los pasados fríos, se han reanudado en Madrid las enfermedades de las vías respiratorias, adquiriendo casi caracteres de epidemia las afecciones gripales.

Entre los enfermos figura el ilustre periodista don José Carretero, aquejado de bronconeumonía.

Esta noche estableció el contacto el jefe del Gobierno con los periodistas, y, departiendo con ellos, les dijo: —Año nuevo, vida nueva. Deseo inaugurar esta noche unas conversaciones con ustedes los días que tenga audiencias, tanto diplomáticas como de otro orden, con el fin de darles una referencia lo más completa posible, porque de muchas de estas visitas se deducen asuntos de interés general.

Claro que en mis referencias, lo relativo al Cuerpo diplomático, ha de ser algo más reservado; pero de todos modos, siempre estas noticias las recogerán ustedes mucho mejor aquí que a la ligera, cuando yo salgo de la Presidencia y no puedo detenerme, como quisiera.

He sentido—siguió diciendo el general Primo de Rivera—no haber podido conversar con el representante de "Caras y Caretas", don Juan José Soiza, que me ha sido recomendado por el señor Franco Rodríguez, y que tal vez por un trasvase de las órdenes no ha acudido a mi despacho.

He recibido a una Comisión de médicos municipales que deseaban hablarme sobre ciertas anomalías en relación con la provisión de plazas vacantes.

He tomado de ello buena nota, y procuraré que se me informe con todo detalle sobre el particular.

A continuación he tenido en el despacho al señor Honrubia y a la señora viuda de Delgado, que me han visitado para asuntos particulares.

Me ha visitado después una Comisión presidida por los señores duque de la Vega, Mazarrasa y Estrada, que me ha hablado del régimen relativo al Monte de Piedad.

Hay, según me han dicho, una disposición del Ministerio del Trabajo que, a juicio de los comisionados, no comprende o no debe comprender el Monte de Piedad, por la labor benéfica que éste desarrolla.

También me han visitado los médicos de baños, para hablarme de la próxima convocatoria para cubrir las plazas que hay vacantes.

A continuación he tenido el gusto de conversar con algunos representantes de la Cooperativa de casas baratas de empleados de electricidad, Cooperativa muy simpática y muy modesta.

Consideran los comisionados que una reciente disposición del Ministerio del Trabajo pudiera afectar con detrimento al grupo de casas baratas que ya tienen levantado.

Trataré con el ministro del Trabajo sobre el particular para ver lo que se puede hacer en favor de estos modestos funcionarios.

Otra Comisión del Sindicato de Agentes de Cambio y Bolsa me ha visitado. Venía acompañada por los señores Clemente de Diego y Minán. Me han hablado sobre la aplicación de un artículo del Código Penal ya vigente, que se refiere a las responsabilidades de los agentes de Cambio y Bolsa al certificar la procedencia de los valores al portador.

También he tenido en el despacho a los señores Goicoechea y Loring, que pertenecen, como ustedes saben, a la Sociedad Transaérea Colón, o sea la que ha de establecer la línea de dirigibles entre España y Buenos Aires.

Estos señores me han hablado de la posibilidad de ensayo de la línea y de la creación de una escuela, necesaria como preliminar o antecedente de la implantación de los servicios.

Estos requieren la adquisición de material, y venían a ver la parte que el Estado pudiera tomar como ayuda de la iniciativa.

De todo esto—agregó el presidente—he tomado varias notas, y las pasaré a los ministros correspondientes.

Ellos me informarán, y yo procuraré dar a todos la solución que considere más justa, y que desee sea favorable, porque no hay nada tan desagradable como una negativa a cualquier petición.

Y ahora iré un rato a mi casa, y luego al Palacio, para comer en unión de los comisionados de Sevilla, del minis-

¡QUE AMARRE UNA DICTADURA A LOS RELOJES TAMBIEN!

—En el portal ví a un mendigo, que me dijo que de parte de usted le han dado una perra gorda. De ello saco en consecuencia que ya empezó usted a sudar...

—Ya no tiritó. Pero usted, con toda su feuda fantasía, no se puede imaginar cómo me duele el espinazo.

—Eso es que la gripa se ha refugiado en la chepa. ¡Ahí tiene donde expansionarse!

—¿Qué hora es? —Ni lo sé ni me importa... Además, eso de saber la hora que es, resulta bastante difícil. Usted habrá visto más de una vez que en la capital de la provincia jamás se pusieron de acuerdo los relojes públicos. Y esto mismo ocurre en casi todas las capitales. En vano se dice que en los tiempos modernos, en que todo el progreso consiste en el ahorro del tiempo, es preciso que las urbes unifiquen la hora, que en toda la ciudad impere una misma hora oficial, sin diferencias sensibles...

La Institución Internacional de la Hora, por medio de la potente estación emisora de radiotelegrafía de la torre Eiffel, de París, da la hora exacta, con un error de unas milésimas de segundo al mundo entero. Y aunque le duele a usted la giba, no me negará usted que en la vida moderna a todos los ciudadanos nos interesa el conocimiento de la hora exacta. Y los Municipios de las ciudades deben implantar la unificación de todos los relojes públicos...

—Con ese cuento, váyale usted a nuestro buen amigo Alvarez, relojero mayor del excelentísimo Ayuntamiento de la capital de la Montaña... Déjale usted una notita, si le ve, al añador...

—En Europa tienen ya unificada la hora todas las principales ciudades. Incluso en los países balcánicos. En Belgrado, estaban los relojes lo mismo que los parlamentarios. Y ya fueron, como éstos lo han sido, sometidos a los rigores de una dictadura...

Los políticos, como los relojes, servirán para algo cuando se les electrifiquen. Así darán todos la hora a su debido tiempo...

—¿Y los cuartos también? —De esos despisades!... Se calcula que en Europa hay más de quince millones de relojes públicos electrificados. En los pueblos suizos, hay relojes de columna que funcionan igual que el de la respectiva Casa-Ayuntamiento. Están electrificados... Y en poblaciones tan importantes como nuestra amada capital, nadie se acuerda de electrificar los relojes públicos. Y ocurren en Santander cosas verdaderamente extraordinarias. Por ejemplo, sale usted de la Catedral a las doce en punto y llega usted a Santa Lucía a las doce menos cuarto...

—Sí, señor... Eso sucede... —Un culto relojero, don Felipe García Espada, ha lamentado, en Burgos, que no haya un poco siquiera de protección oficial para los relojes y para los relojeros. Y el campo de acción de los relojeros es muy amplio, pues entran en él las reparaciones de los taxímetros, de los cuentakilómetros...

—¿Y de los cuentakilómetros y de los cuentagotas? —No sea usted tan obtuso!... De los voltímetros y de los amperímetros, de las máquinas fotográficas, de los altímetros, de las brújulas de aviación y de otros aparatos similares... Y que le conste a usted que el arte de la relojería es muy propio del bello sexo, porque exige este oficio cierta delicadeza... Mas ¿de qué sirve un reloj si, aunque funcione perfectamente, jamás nos dice la hora exacta? Cada uno tiene su hora y la independencia individual y el libre pensamiento, tan perseguidos hoy, se han refugiado en los relojes de pulsera...

—El pensamiento libre!... ¡La independencia individual!... ¡Pobrecitos! ¡De todas partes los echan!... —Porque se tiende a la unificación de las ideas y de las voluntades, cuando se debiera empezar por unificar los relojes... Yo no lo uso porque sé que, con frecuencia, el reloj de bolsillo, o el reloj de pulsera, es como uno de esos pelmazos que nos entretienen en el camino y nos hacen llegar tarde a todas partes... Se paran sin avisar y ¡qué trastornos nos causan a quienes les consultan sin saber que se han parado!... Yo tuve un despertador que me despertaba o demasiado temprano o demasiado tarde. En vista de lo cual, he vendido el despertador y he comprado un gallo...

—Oiga usted, que también los gallos cantan cuando les da la real gana!... Suplíquele usted al señor Villar, que es tan amable, que le pida al Ayuntamiento de Torrelavega que nos los electrifique... A mí todas las mañanas me despierta el gato. Por cierto que me sale más caro que un reloj, porque en vez de darle cuerda, tengo que darle cordilla...

—Bien sabe usted lo agitada que es la vida veraniega. Hay que vivir al minuto, para no perder un tren, para acudir a las citas, para asistir a los espectáculos, para mil menesteres propios de la agitación estival... ¿Por qué no se decide el Municipio santanderino a unificar electrícamente la hora en todos los relojes públicos?... Y en los lugares de más tránsito, incluso en las carreteras, debiera haber relojes de columna, unificados, electrificados, para que los turistas, para que los veraneantes sean siempre la hora que es, a punto fijo. De lo contrario, habrá que volver al uso de los relojes de sol, que nos dicen la hora que es en cada sitio... O a los relojes de agua, o a los relojes de arena... Si no es que hemos vuelto a los tiempos en que preguntaba un rey: "¿Qué hora es?" y le contestaba un cortesano: "La que quiera vuestra majestad!..." De Santander la muy amada, podemos decir lo que ha dicho de Barcelona el señor Guillén-García: "El problema de la unificación de la hora se ha resuelto en casi todas las ciudades y no se ha resuelto en la nuestra, en la que reina la mayor anarquía horaria. Lo que prueba que le tratamos al factor tiempo con un desprecio impropio de una ciudad moderna, en la que deben reinar la exactitud y el orden..." Y el factor tiempo lo debemos tratar con todo género de consideraciones...

—Sí, señor, sí... Como a todos los factores, y como a todos los jefes de estación...

LAS NOTICIAS CASA DE SOCORRO

En este centro benéfico fueron atendidos ayer: Evarista Machín, de diecinueve años, de herida incisa en la mano izquierda.

—Luis Aldasoro, de tres años, de luxación, con probable fractura, del dedo pulgar derecho.

—José María Moreno, de seis años, de herida contusa en el dedo gordo del pie izquierdo.

—Ignacio Aguirre, de treinta y un años, de contusión en el párpado superior del ojo derecho.

—Manuel Fernández, de treinta y cinco años, de quemaduras de segundo grado en los dedos de la mano derecha.

DOMESTIC Para fregar suelos el mejor labón! Vidrios planos de todas clases y colocación de los mismos. RAMON D. TEJERO Carbajal, 2 duplicado.—Teléfono 2044. SANTANDER

Ha fallecido en esta ciudad el niño Valentín Azpilicueta Iza.

El pobre niño, después de varios días de tortura luchando entre la vida y la muerte, ha dejado de existir. Su alma ha volado al Cielo, y un terrible dolor ha lacerado el corazón bondadoso de unos bonifimos padres.

Comprendemos la inmensidad de esa tragedia íntima y la compartimos. Siempre la muerte de un niño produce inenarrable pesar; pero más cuando, como en el caso de ese pobre niño, fuese de carne, y muerto, reúne todas las cualidades envidiables. Precioso, inteligente, obediente, aplicado... toda la ilusión del hogar estaba concentrada en esa criatura que la Parca se ha llevado.

Reconociendo que no hay palabras para lenitivo de un dolor tan hondo, tan desgarrador, fuimos intencionadamente de las frases acostumbradas y nos limitamos a descubrirnos, respetuosos, ante esa inmensa pena que tortura a nuestro querido amigo don Valentín Azpilicueta y a su esposa, la respetable señora doña Clara Iza.

La conducción del cadáver se verificó ayer. Y constituyó una sentida manifestación de pésame.

La ciudad entera, identificada con esa gran desgracia, ha rendido al pobre niño muerto el último homenaje que era también de condolencia y de participación en la pena de los familiares del finado.

LUIS HONTAÑON MEDICINA GENERAL Corazón y pulmones. Electrocardiografía. Hernán Cortés, 9. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5, en PASO DE PEREDA, 21. ENTRESUELO.

Despacho y visitas en los Ministerios.

(Por teléfono.) Madrid.—El ministro de Fomento le visitaron esta mañana el ex ministro señor Goicoechea y el duque de Sevilla.

A primera hora llegaron al departamento de Fomento los titulares de Instrucción pública y de Marina, que constituyeron la Ponencia encargada de la modificación del contrato con Compañía Trasatlántica, siendo la reunión muy extensa.

Visitaron al ministro de Marina varios jefes y oficiales del Ejército y de la Armada y una Comisión del Consejo de la Sociedad de Construcciones Aeronáuticas.

El ex ministro señor Cornejo, con el vicepresidente de la Diputación de Huelva y el director de la Escuela de Artes y Oficios de aquella localidad, visitó al ministro de Instrucción pública, solicitando una subvención para dicho centro. También recibió el señor Callejo al gobernador civil de Zamora, que con el alcalde de aquella capital, que estuvieron a darle cuenta de la compra de un edificio para destinarse a Escuela Normal de la provincia. Por último, visitaron al ministro de Instrucción los señores Clemente de Diego y el presidente de la Unión Santandereña.

Despacharon con el presidente del Consejo los ministros de la Gobernación y del Ejército.

Después recibió el jefe del Gobierno a los generales Fontán, Pozas, Pérez de Lema, otros jefes y oficiales y al gobernador de Salamanca.

El presidente y secretario de la Unión Remolachera de Aragón, Navarra y Rioja visitaron al ministro del Trabajo, dándole cuenta del acuerdo adoptado por la Unión con la fábrica de azúcar de Pamplona, concertando el contrato colectivo.

El ministro del Ejército despachó con los jefes de sección y después recibió a los generales Pozas, Ovillo y Pérez de Lema.

Dr. Amadeo Santín Arias ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS Y MEDICINA GENERAL. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Amós de Escalante, núm. 12, 2.º planta.

Funeraria "Nuestra Señora del Carmen"—BLANCO.—Teléf. 4527. EL SEÑOR D. Tomás Pérez Ugarie HA FALLECIDO EN EL DÍA DE AYER, A LA EDAD DE 31 AÑOS. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica. R. I. P. Su director espiritual R. P. Agustino de la Cruz (carmelita); su desconsolado padre don Francisco Pérez Calceda; sus hermanos doña Isabel, don Francisco, don José (cristiano), don Antonio, doña Gabriela, doña Flora y doña Teresa; hermanos políticos don Ricardo Arca, don Francisco Gutierrez Carrera, doña May Be Jamin, doña Eugenia Gutiérrez Carrera y doña Ignacia Alonso; sobrinos, primos y demás parientes. Suplican a sus amistades le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y les ruegan asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Calderón, núm. 37, al sitio de costumbre, y a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, tendrán lugar el próximo lunes, día 14, a las diez y media, en la iglesia parroquial de Santa Lucía, favores por los cuales les vivirán eternamente agradecidos. Santander, 12 de enero de 1929: La misa de alma se dirá hoy, a las nueve de la mañana, en la iglesia de esta parroquia de Santa Lucía. Varios señores preciosos se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

Puntos de venta de EL CANTABRICO EN MADRID: M. Ontañón, calle de Alcalá, quiosco "Las Calatravas"; J. Sanchez Herrero, Alcalá, frente al número 57.—Mariano Martín, frente al Teatro Apolo; Teófilo Gómez, frente al Teatro Alkazar. EN BARCELONA: Sociedad Española de Librería, Biblioteca de la Estación del Norte, quiosco "El Carmen"; José Rozachs, rambla del Centro, frente al Teatro Liceo. EN VALLADOLID: Francisco Valero. EN BILBAO: Teófilo Cámara, alameda de Mazarrado, 15, y A. Urquijo, 24. Librería; quiosco del Arsenal y de la Gran Vía; quiosco de la Estación del Ferrocarril de Santander. EN SAN SEBASTIAN: César Huidobro, Miracruz, 7, y en la Biblioteca de la Estación de los Ferrocarriles Vascos. EN OVIEDO: Quiosco de la Estación de los Ferrocarriles Económicos. EN BURGOS: Luisa Almedres, San Pablo (estanco 5). EN PALENCIA: Higinio Abad, Per Espina, 11. EN EL FERROL: Celestino Comadira, San Francisco, 28.

Doctor Ortiz Villota Enfermedades del corazón y pulmones.—Rayos X. Consulta diaria de 11 1/2 a una. Vasco, 5, 2.º.—Teléfono 1929

El Rey ha anunciado su propósito de hallarse en Sevilla el día 25.

EN LA CAMARA FRANCESA PRO-NUNCIO POINCARE UN IMPORTANTE DISCURSO

Se concedió un voto de confianza al Gobierno francés

FIRMA REGIA Han sido firmados por el Rey los decretos siguientes: De Asuntos Exteriores.—Aprobando el reglamento del Cuerpo diplomático. De Economía Nacional.—Concediendo la gran cruz del Mérito Agrícola a don Luis Mazo y don Julián Siller. Idem la Encomienda ordinaria de la misma Orden a don José María Castro. La firma de Fomento no se ha facilitado por haber quedado la cartera en palacio. Consta de 54 decretos.

LA COMISION DEL PATRON ORO La "Gaceta" publica hoy una real orden disponiendo la designación de una Comisión que ha de informar al Gobierno del modo y condiciones en que habrá de aplicarse el patrón oro en España.

En representación de Agricultura, integrará dicha Comisión don José Puestas, don Luis García Guijarro y don Joaquín Velasco.

Por la Industria, don Pedro Güell, don Alfonso Churruga y don José María González.

Por el Comercio, don Carlos Prats, don José Moragal y don Juan M. Ibarra.

Por la Banca, el conde de los Gaitanes, el marqués de Cabanes y don Juan Santos.

Como técnicos actuarán los señores Flores de Lemus, don Francisco Borinis, don Agustín Viñales y don José María Tallada.

EL "SEBASTIAN ELCANO" En el Ministerio de Marina se ha recibido el siguiente despacho: "Sidney.—Comandante buque escuela "Juan Sebastián Elcano", a ministro de Marina. Salgo para Pije."

EL BANCO DE CREDITO EXTERIOR Se ha recibido en el Ministerio de Hacienda, relativo a la creación del Banco de Crédito Exterior.

Se propone, como ya se ha dicho, la fusión de las diez entidades concurrentes, y lleva tres votos particulares: uno favorable a la Asociación de Bancos, y los otros dos en favor de la entidad hispanoamericana.

EL NARCISO BLEU DE MURY lo gusta toda persona de gusto delicado.

LOS COMISIONADOS SEVILLANOS, EN MADRID

Los comisionados sevillanos que visitaron esta mañana al Rey, manifestaron que el Monarca se interesó vivamente por los asuntos locales. Además les habló de la instalación del Pabellón Real en la Exposición, y de la aportación que al mismo hará la Real Casa.

Anunció que se proponía enviar a dicho pabellón, para que figuren en él, el fronto de Carlos V, la tienda de campaña de Francisco I y cuatro armaduras de los tiempos de los tercios de Flandes, por estimar que estos objetos representan lo más característico de sus épocas.

El Monarca, antes de despedirse de los comisionados, les anunció que el día 25 se propone pasarle en Sevilla, y que entonces volverá a ocuparse con ellos de estos pormenores.

Esta noche, invitados los comisionados sevillanos, cenaron en el Palacio del general Primo de Rivera, el general Martínez Anido, el general Sanjurjo, el general Losada y el coronel García de la Herranz, y otras personalidades.

Hablaron de las diversas gestiones que realizan los comisionados. Estos se mostraron satisfechos de la entrevista con el Monarca y del apoyo que presta éste a la Exposición.

El marqués de Estella se interesó también por los asuntos locales sevillanos.

La comida fue rápida porque el jefe del Gobierno y casi todos los invitados marcharon a Price, para asistir al estreno de "Las Maravillosas".

El alcalde de Sevilla manifestó que mañana almorzará con el director del Banco de Crédito Local, para hablar del empréstito al Ayuntamiento sevillano para reformas urbanas.

CITACION A LEROUX Madrid.—La "Gaceta" publica un edicto del juez especial don Pedro Navarro, que instruye sumario con motivo del complot desentierro, y por el cual se proyectaba un movimiento político, citando a don Alejandro Lerroux, domiciliado en Madrid, y cuyo paradero se ignora en la actualidad, a fin de que comparezca en el término de diez días para prestar declaración como testigo ante dicho juez especial.

Añade que de no efectuarse por causa justificada sufrirá los perjuicios a que haya lugar en derecho.

EL LUGAR DONDE NACIO COLON Pontevedra.—Acaba de encontrarse un documento de gran importancia para la tesis "Colón, español".

El escrito tiene fecha de 1773, y en él se da cuenta de que el duque de Veragua vendió la finca "Puntada", del lugar de Portosanto, en la parroquia de Poyo, donde se supone que nació Colón.

Se concede mucha importancia a este documento, porque se supone que por él se encontrará el lugar donde nació Cristóbal Colón.

LA AUTOPISTA BARCELONA-BILBAO

Madrid.—Noticias recibidas de Barcelona dan cuenta de que importantes elementos de la ciudad trabajan activamente para conseguir la construcción de una autopista Bar-

celona-Bilbao, pasando por Pamplona, con enlace del Cantábrico y el Mediterráneo por vía terrestre.

EL VIAJE DE LOS OFICIALES CHILENOS Sevilla.—Ha llegado la Comisión de oficiales chilenos, acompañada del capitán de Artillería don Agustín Planas.

Los comisionados visitaron la base aérea de Tablada y las fábricas militares de Sevilla.

EL VIAJE DEL REY JORGE A MALAGA Málaga.—En la sesión municipal se ha acordado que conste en acta la satisfacción de dicha Corporación por la mejoría del Rey Jorge de Inglaterra y por su propósito de atender a la convalecencia en esta provincia.

Según noticias particulares en una finca llamada la "Cónsula", propiedad de un acaudalado súbdito inglés, se están realizando diversas obras para acondicionarla, a fin de que sirva de alojamiento al Rey de Inglaterra si se decide a venir a esta población.

PERIODISTA ENFERMO Madrid.—Se encuentra enfermo el director de "El Sol", don Félix Lorenzo. Aunque su estado no es grave, guarda cama.

ERNESTO GONZALVO Aparato digestivo.—Rayos X

Lesaltá, 18, 1.º (enfrente de la joyería de Presmanes) Horas de consulta de 11 a 1 y de 3 a 6. TELEFONO 2804

CAMPEONATOS DE ESGRIMA Madrid.—La nueva Junta directiva de la Federación Central de Esgrima, ha acordado en su primera sesión, celebrar un campeonato de juniors, a las tres armas, que se celebrará en la segunda quincena del próximo mes de febrero.

También acordaron acceder a la petición de la Asociación de Esgrimidores, de Madrid, de celebrar en la segunda quincena de marzo un gran campeonato regional, también a las tres armas.

Para ambos campeonatos habrá grandes premios.

En la misma reunión se nombraron delegados de la Federación Central en la Nacional a los señores Revenga y Aleixandre, y delegado de la Asociación de Esgrima de Madrid, en la Federación Central, al señor Ramírez, por renuncia del conde de Asniz.

LA ENFERMEDAD DEL SEÑOR VILLANUEVA Madrid.—La enfermedad de don Miguel Villanueva presenta peor aspecto que en días pasados, habiéndose presentado nuevos focos.

Los médicos opinan que la naturaleza del paciente vencerá a la enfermedad.

OSSORIO Y GALLARDO, EN LA CORUÑA

Coruña.—El señor Ossorio y Gallardo visitó el Colegio de Abogados, reunido en la Cámara de Comercio.

Allí disertó sobre el seguro profesional, diciendo que los abogados de Zaragoza suscribieron más capital que los de Madrid y Barcelona.

Esto hizo que los coruñeses clamaran medio millón, venido a la cabeza de todos los de España.

EL MINISTRO DE INSTRUCCION, A PUERTOLLANO Puertollano.—Se anuncia la visita del ministro de Instrucción pública para el domingo, día 20, con objeto de inaugurar el Grupo escolar "Reina Victoria".

UNA CONFERENCIA DE OSSORIO Y GALLARDO La Coruña.—En el Teatro Rosalía de Castro ha dado una conferencia el señor Ossorio y Gallardo, el cual estudió el porvenir político.

Se declaró demócrata, conservador y cristiano.

Dijo que cuanto más católico sea, más liberal se siente.

Se muestra partidario de la elección por el sistema proporcional, único medio de terminar con el caciquismo.

Creo que debe irse a unas Cortes constituyentes.

LA ASAMBLEA DE JUVENTUDES CATOLICAS Madrid.—En el Palacio Arzobispal, y bajo la presidencia del cardenal primado, se ha reunido el Consejo Central de las Juventudes Católicas de España.

El presidente, señor Valiente, explicó un avance del programa para la próxima asamblea de Juventudes, que se celebrará los días 8, 9 y 10 de marzo, y el doctor Segura reiteró su propósito de asistir a los actos de la asamblea y decir la misa de comunión general en el Cerro de los Angeles, con asistencia de representaciones de todas las Juventudes Católicas de España.

Se trató de diversos actos públicos que celebrarán las Juventudes Católicas en diversas capitales de España y del próximo Día del Papa, al que cooperarán dichos organismos.

El cardenal primado expuso sus proyectos con motivo del Año Jubilar del Santo Padre, solicitando la asistencia de los jóvenes a las peregrinaciones que se están organizando con este motivo.

La reunión se prolongó por espacio de dos horas y media, y la Comisión salió muy satisfecha de la cordialidad demostrada por el doctor Segura.

EL FUTBOL

LOS PARTIDOS DEL DOMINGO EN MADRID

Madrid.—Se sabe que el próximo domingo se celebrarán seguidos los partidos de la Liga entre el Valencia F. C. y el Racing, de Santander, y el de campeonato de España entre el Español, de Barcelona, y el Athletic, de Madrid.

ANIS UDALLA CONAC DE MARRUECOS

APUÑALA A UN INDIGENA Y SE PASA A LOS REBELDES

Tánger.—Noticias recibidas de la zona francesa dan cuenta de que en Beni Mellal se han registrado nuevas incidencias por parte de un hermano del caído de los Ulad Ayat, el cual, cuando iba a caballo acompañado de otro indigena, le apuñaló, llevándose su fusil y la cabañadura y dirigiéndose al campo rebelde.

LA AGRESION A UN CONVOY AUTOMOVILISTA Tánger.—Hasta ahora se ignora el resultado de las gestiones hechas para capturar a los autores de la agresión hecha últimamente contra un convoy de automóviles.

ACCIDENTE DE AUTOMOVIL Casablanca.—Un automóvil, que conducía al inspector del Monopolio de Tabacos de Tánger, dió una vuelta de campana, resultando muerto el conductor y herida grave una persona que lo acompañaba.

LA TRAGEDIA DEL "DORNIER" NUMERO 8

Melilla.—Ha llegado el capitán de Aviación Caula, hermano del comandante desaparecido.

Fue recibido por numerosos aviadores.

Ha dicho que mañana realizará un vuelo por la costa de Orán, para averiguar el paradero de los tripulantes del "Dornier" número 8.

En las oficinas de Aviación se ha recibido un telegrama de la madre del comandante Caula, rogando a los aviadores que sigan sus exploraciones hasta encontrar a los tripulantes del "Dornier", muertos o vivos, por lo que les expresa su gratitud.

El viaje del ministro de Hacienda.

Sevilla.—En el expreso de esta mañana llegó a nuestra capital el ministro de Hacienda, señor Calvo Sotelo, acompañado del marqués de Cortina y de otras personalidades, entre ellas los consejeros del Monopolio de Petróleos.

Fue recibido por las autoridades y funcionarios de Hacienda.

En el Gran Hotel fué cumplimentado el ministro por las autoridades.

El señor Calvo Sotelo, acompañado del gobernador civil y de otras personalidades, visitó la factoría de Tablada.

A la salida dijo a los periodistas que su viaje no tenía más objeto que presidir la reunión del Consejo de Administración del Monopolio de Petróleos, que se celebrará mañana.

Añadió que si la reunión tenía importancia y en ella se adoptaban acuerdos de interés, facilitará una nota a la Prensa.

También visitó el ministro diversas instalaciones de la Exposición.

Estrenos teatrales.

Madrid.—En el Teatro de Price, y con asistencia del Rey y el Gobierno, ofreciendo la sala un brillante espectáculo, se ha estrenado la revista "Las maravillosas", letra de Antonio Paso y Tomás Borrás y música de Soutullo y Vert.

La presentación es fastuosa, con mujeres bellísimas.

El libro y la música no son más que regulares; pero la obra obtuvo un éxito.

En Eslava ha reaparecido, después de larga permanencia en América, la compañía Martínez Sierra-Catalina Bárcena, poniendo en escena "Corazón ciego".

Se dispuso a la compañía una acogida cariñosísima. Catalina Bárcena, emocionadísima, tuvo que dirigir la palabra al público.

En el Teatro de la Comedia se ha estrenado el juguete en tres actos "Chiquilín", de Emilio Sanz.

La obra fracasó, tomando el público parte en ella.

DE BARCELONA

DESAPARICION DE UNA JOVEN Barcelona.—El Juzgado de instrucción entiende en el asunto relativo a la desaparición de la muchacha Paula Laura Forquet, que prestaba servicios domésticos en una casa de esta capital.

Se sospecha que haya sido víctima de un accidente desgraciado.

También circula el rumor de que ha sido raptada o secuestrada. Se trata de una joven muy bella.

La Policía realiza diligencias para esclarecer el misterio que rodea a este asunto.

LLEGADA DE UN ALMIRANTE INGLES Ha llegado a esta capital el almirante inglés Ernesto Franck Elly. Su viaje se relaciona con la próxima visita de la escuadra inglesa.

DRAMATURGO ENFERMO Se ha agravado el dramaturgo catalán Adrián Gual, al cual le serán administrados los Santos Sacramentos.

Notas palatinas.

Madrid.— Despacharon esta mañana con el Rey los ministros de Fomento y de la Economía Nacional.

Después recibió don Alfonso en audiencia a don Fernando Díaz de Mendoza, doña María Cristina de Lorente, conde de Castedo, señor Coello Pérez del Pulgar, el nuevo magistrado del Tribunal Supremo, señor Muñoz Llorrente; el marqués de Oquendo, el visorator provincial y procurador general de los Hermanos de la Doctrina Cristiana, el ex gobernador don Luis Mesonero Romanos y el compositor don Conrado del Campo.

Una Comisión de Sevilla, integrada por el alcalde y los miembros del Comité organizador de la Exposición de Arte Antiguo en el Certamen Iberoamericano, habló con don Alfonso de cuestiones relacionadas con la misión que les ha sido confiada.

La Reina doña Victoria fué cumplimentada, entre otras personas, por el teniente general Gil Dolz y el doctor Pagés.

MISA DE SUFRAGIO

A las once y media de la mañana se ha dicho en la iglesia de las Calatravas una misa en sufragio de las damas del Roper de Santa Victoria que han fallecido durante el año anterior.

Asistieron a la ceremonia religiosa las Reinas doña Victoria y doña Cristina, las infantas doña Beatriz, doña Cristina, doña Isabel y doña Beatriz de Orleans y las damas que componen las Juntas Central y de Parroquia del Roper.

Las sesiones en la Cámara francesa.

IMPORTANTE DISCURSO DE POINCARE

París.—Hoy celebró sesión la Cámara de diputados.

Poincaré, contestando a sus interpe-ladores, ha declarado que le extrañaba haber oído decir que había rechazado de la mayoría a los radicales, y ha con- minado a sus contradictores a que lo expliquen las causas, las razones de que esperasen a la votación del presupuesto para retirarle su confianza, siendo así que las cuestiones actuales son más importantes que la votación del presupuesto.

Poincaré evoca los resultados obtenidos por la Unión Nacional, especialmente el saneamiento del franco y el resurgimiento de los cambios y de las rentas.

Hizo resaltar que los artículos de las Congregaciones religiosas van de acuerdo con las leyes laicas e incluso fueron propuestos por el autor de las mismas.

Declara categóricamente que tanto sus camaradas como él están dispuestos a hacer respetar las leyes laicas.

Ensalza la actitud de Sarraut y de Douville, y dice que precisamente el manifiesto de Oberkirch era una respuesta a los autonomistas, valedero únicamente para su país natal.

Oberkirch comió la manobra autonomista y tomó con otros patriotas alsacianos la iniciativa de crear otro partido.

Añade que le fué muy penoso la reconstitución del Gobierno sin los radicales; pero que el arreglo de las reparaciones y la votación del presupuesto en tiempo útil, exigía que se constituyera inmediatamente un Gobierno no de acuerdo con su voluntad; pero su programa debía ser el mismo que el del Gobierno anterior.

Se felicita de que el presupuesto haya sido votado en tiempo útil, y anuncia que el presupuesto para 1930 comprenderá vastas mejoras económicas y sociales.

Ahora se trata de saber si la obra debe ser continuada por el Gobierno actual.

Una crisis ministerial en la actualidad tendría inconvenientes y antaño sería difícil para su solución; pero dentro de una semana, los inconvenientes serían más graves.

Si hoy queremos concertar la acción de la Cámara y la del Gobierno, es necesario asegurar la defensa de la República y el régimen parlamentario contra las acciones contrarias, vengan de donde vengan.

Gracias al régimen parlamentario hemos ganado la guerra, y a él seguiremos fieles. Ya que es él el único capaz de asegurar las libertades públicas y traducir exactamente la libertad del país.

Poincaré reconoce el valor de los grupos extraparlamentarios, pero estima que la soberanía nacional reside en el pueblo y en su representación, y afirma que el Gobierno es más defensor hoy que nunca de las leyes laicas, en su respecto a las conciencias.

Agrega que no puede decir nada de los asuntos en curso. Se hará justicia con absoluta independencia y nada permite creer ni decir que una fracción cualquiera se encuentre comprometida en esos asuntos.

Expone el programa a realizar por el Gobierno, a saber: reforma fiscal, protección del ahorro y de la Agricultura, extensión del régimen social, organización de la Aeronáutica mercante, ratificación del pacto Kellogg y examen del problema de las reparaciones.

Los peritos que examinarán las cuestiones serán independientes, pero su opinión no comprometerá a los respectivos Gobiernos.

Declara que si los peritos no reconocen la moderación y la justicia de la evaluación francesa, Francia tendrá derecho a recurrir al plan Dawes, y si se reconoce, podrá examinarse de nuevo la cuestión de las deudas internacionales, toda vez que las reparaciones y las deudas no se confunden.

Afirmó que él y Briand siempre estuvieron de acuerdo en todas las cuestiones, y terminó su discurso diciendo que se seguirá realizando los de-

seos de paz de todos los franceses.

LA SESION DE LA NOCHE

París.—La Cámara de Diputados reanudó su sesión a las nueve de la noche.

El diputado socialista Grumbach trató principalmente de la cuestión alsaciana.

Seguidamente el presidente de la Cámara da lectura a seis mociones presentadas, una de las cuales formulada por Sibille diciendo que la Cámara apruebe la declaración del Gobierno, y confiando en el acuerdo entrar en el orden del día.

Terminada la lectura, el jefe del partido radical-socialista, Daladier, empezó recogiendo el programa político exterior de Poincaré, que se inspira única y exclusivamente en el programa del partido radical-socialista.

Critica después la forma en que quedan redactados los artículos de las congregaciones religiosas, y ataca duramente a las derechas.

Habla a continuación el comunista Dorier, diciendo que la actuación del Gobierno se parece a los grandes Consejos de Administración de los capitalistas.

Varios diputados explican el voto que van a emitir.

Se produce un incidente ruidoso, y ello obliga al presidente a suspender por unos momentos la sesión.

Reanudada ésta, Daladier pide prioridad para la aprobación de su moción.

Esta queda rechazada por 347 votos contra 251.

Continúa la sesión.

VOTO DE CONFIANZA AL GOBIERNO

París.—La Cámara de diputados, después de rechazar la demanda de prioridad de la moción de desconfianza presentada por los radicales socialistas, aprueba por 325 votos contra 251, el orden del día de confianza para el Gobierno, presentado por Sibille.

Dr. Llerandi García

Enfermedades del estómago, hígado e intestinos.—Cirugía de la especialidad. Rayos X.—Medicina general. Consulta de 9 a 1 y de 4 a 6. Teléfonos 2049 y 3060.—PESO, NUM. 9.

Del extranjero.

LOS PERIODICOS DE ANGORA

Constantinopla.—En virtud de una disposición del Gobierno de Angora obligando a los periódicos a que se publiquen en caracteres latinos, se da el caso curioso de que los naturales que no conocen aún este alfabeto no pueden leer sus periódicos.

EL ESTADO DE CAILLAUX

París.—El ex ministro señor Cailiaux, que resultó herido en un accidente de automóvil, se encuentra debilitadísimo.

Desde el tren fué trasladado al automóvil en un sillón de ruedas.

A consecuencia de las lesiones sufridas tiene la cabeza completamente envuelta en vendas, y es imposible alimentarle.

EL NUEVO REPRESENTANTE DE BRASIL EN ESPAÑA

Río Janeiro.—Se anuncia que en fecha próxima será nombrado ministro en Madrid don Luis Guimarães.

También se habla de una extensa combinación diplomática.

INAUGURACION DE UN HOSPITAL VORONOFF

Río Janeiro.—Se ha inaugurado el Hospital Voronoff, realizándose, con éxito, el inierito en la persona de Feliciano Morales, quien ha manifestado que se halla en inmejorables condiciones de juventud.

UN INGENIERO QUE EMBARCO DE POLIZON

Boulogne-sur-Mer.—El comandante del paquebote "Cap Arcona", en ruta para Buenos Aires, ha entregado a la Policía a un ingeniero alemán que embarcó clandestinamente en el puerto de Hamburgo.

Dicho suñeto, durante su permanencia en la Argentina, reunió 50.000 francos y decidió gastárselos alegremente durante las vacaciones en Europa.

Se dio tal exhibición, que cuando llegó a Hamburgo sólo poseía dos marcos, con los que adquirió un bote para visitar el buque, y aprovechando un descuido se escondió en la bodega, con el propósito de regresar a Buenos Aires.

LA RATIFICACION DEL PACTO KELLOGG

París.—Comunican de Washington que la ratificación del Pacto Kellogg por el Parlamento puede considerarse segura.

El senador Moses, uno de los jefes de la oposición, ha declarado que consiente en dar su voto al texto sin reservas ni enmiendas.

El "Dione" había sufrido graves averías en su parte central, siendo remolcado hasta la bahía de Saint Margaret, donde fué embarvan a lo para impedir su hundimiento.

El "Osmed", con algunas averías en la proa, ha continuado su viaje.

LA ENFERMEDAD DEL REY DE INGLATERRA

Londres.—El parte facultativo facilitado esta noche dice que el Rey no ha experimentado cambio alguno.

MARCHA DE UN AGREGADO MILITAR

Lisboa.—El agregado militar español señor Rodríguez Rivera ha salido con dirección a Valladolid, tributándosele una cariñosa despedida.

BO'AH, DISGUSTADISIMO

Londres.—El senador Borah está disgustadísimo por la encuesta que lleva a cabo el Senado de Washington con motivo de la acusación de que se le ha hecho objeto, según la cual ha recibido de los Soviets 400.000 dólares.

Borah está dispuesto a pedir al Gobierno ruso que resuelva el asunto.

LA CONVENCION DE CANFRANCO

París.—Hoy se ha presentado a la Cámara un proyecto de ley sobre la aprobación de la convención concertada entre España y Francia para el funcionamiento de la estación de Canfranc y del emmalme de ésta con las Forjas de Abel.

El Gobierno solicita la pronta ratificación del expresado proyecto de ley.

COMBATIENDO EL PACTO KELLOGG

Washington.—El senador Reed, representante del Estado de Missouri, ha hablado en el Senado contra la ratificación del pacto Kellogg.

Kellogg—dijo Reed— quiere hacerme creer que lo que no han podido realizar en 4.000 años los mandamientos dictados en el monte Sinaí, y el sermón de la Montaña puede ser llevado a cabo mediante un simple plumazo.

Somejante idea—agregó—puede ser calificada de imbécil o de sublime.

EMBARRANCAMIENTO DE UN TRAS- ATLANTICO

Nueva York.—El trasatlántico norteamericano, "Presidente Adams", de 10.585 toneladas, ha encallado en unos bajos, a la entrada del Canal de Panamá.

Según un despacho de Balboa, no hay que sentir inquietud por la suerte de los pasajeros.

SE ESPERA SALVAR EL BUQUE

Balboa.—Los pasajeros del trasatlántico "Presidente Adams" han desembarcado en Cristóbal.

Se espera que el buque pueda ser puesto a flote muy en breve.

OTRO ASESINATO EN MEJICO

Mejico.—El joven comunista Julio Antonio Meña ha sido muerto en las calles durante la pasada noche.

Se cree que le han asesinado enemigos personales suyos, cubanos, como él, y también comunistas.

Meña fué expulsado de Cuba el año 1926 por sus ideas.

AEROPLANOS PARA MEJICO

Mejico.—El periódico "El Universal" anuncia que el Gobierno se propone comprar este mes cuarenta y cuatro aeroplanos.

Catorce los adquirirá en los Estados Unidos y los restantes en Inglaterra, Francia y España.

SIETE MUERTOS EN UN ACCIDENTE DE AVIACION

Middletown (Pensilvania).—Un avión trimotor perteneciente al Ejército norteamericano, tripulado por ocho individuos, se estrelló contra el suelo a los pocos momentos de despegar.

Se produjo el percance al chocar un ala del aparato con un árbol cuando intentaba aterrizar, obligado por el mal funcionamiento de los motores.

A consecuencia de la catástrofe resultaron cinco muertos y tres heridos graves.

Noticias posteriores dicen que de los tres heridos, dos han fallecido a última hora, siendo siete el número de muertos a consecuencia del accidente.

MIENTRAS "POSAMOS"

SE EMPLEA MENOS TIEMPO EN HACER UN DIBUJO QUE UNA INTERVIU

Dos poderosos motivos, exclusivamente, suelen arrastrar a Aurelio a esta Redacción: el de hacer entrega de su último dibujo y el de conocer el resultado de un partido de futbol, una de sus pasiones favoritas.

Por eso, al advertir anteayer su presencia y apreciar que no era portador de ningún trabajo, nos adelantamos a la que creíamos su única curiosidad, diciéndole: Empate a dos tantos.

No vengo a eso, aun cuando agradezco la noticia. Vengo a anunciaros que me marcho a Barcelona. Afectos familiares me reclaman, y a la ciudad condal, me voy con mis libros y mis lapiceros.

Pues... buen viaje. Insisto en mi reconocimiento; pero lo que principalmente me acerca esta tarde a vosotros es el de conminaros ante el altar de la amistad para hacer acto de presencia en mi estudio, para



descansar, durante una media hora, en una magnífica butaca que ya tengo preparada; para posar, en fin.

Pero, Aurelio del alma; si estar media hora quietos es para nosotros el más cruel martirio que pudiera inventar un moderno Torquemada!

Lo sé; pero es preciso. Yo no me marcho sin haceros un dibujo, el último que hasta mi regreso haré a la Montaña. Es mi homenaje a nuestra amistad.

Así. La mirada hacia el mirador de aquel tercer piso. Es un mirador con sorpresa. Si se asoma la señorita, será imposible mover la cabeza. Con sus ojos de ensueño, es mi colaboradora más eficaz. En cambio, si se asoma su padre... será preciso modificar la postura del apunte. Estos cigarrillos ingleses, al alcance de la mano. Con esta manita os envuelvo los pies, y queda reemplazada la calefacción. Y ahora, quietos, muy quietos...

Y Aurelio, como si ya hubiese colocado el punto de mira, se coloca a distancia y empieza a trabajar.

¡Qué ocasión más estupenda para una entrevista!—pensamos—. Y sin separar la mirada del lugar de referencia, con movimiento imperceptible de los labios, comenzamos a preguntar.

—¿Tú has tenido maestro?

—No; no he tenido profesores. Siempre fui rebelde a toda dirección o imposición artística. A los catorce años ingresé en una Academia de dibujo, y al siguiente día del "debut", con la disculpa de la clase, me marchaba a patinar, hasta que en una hora aciaga me sorprendió mi padre patinando, y se acabó la Academia.

—¿Entonces...?

—Todo lo que hoy sé hacer se lo debo a los consejos de dos grandes artistas. Hace diez años, un pintor valenciano me dijo que en el dibujo había un único y gran enemigo, y que hasta que no lo grasé vencerle no sabría dibujar. Ese gran enemigo es el natural. El admirable Néstor me aconsejó también: "Coge un cuaderno de apuntes y dibuja todo lo que veas, hasta que duela la mano". He seguido estos consejos, que suponen la gran verdad de la pintura, y con ello anhelo dibujar y definir una personalidad. Todavía me queda mucho que andar; mejor dicho, siempre queda mucho que andar, porque la perfección absoluta está muy lejana. Yo, al menos, y no es esto falsa modestia, no me que-

do nunca enteramente satisfecho de lo que hago.

—Cuéntanos algunas anécdotas. Esto de posar, esto de mirar a un tercer piso por el que no sale nadie, es tan aburrido...

—¿Anécdotas? Podría contarte infinidad de ellas; pero te diré algunas de las "mejores". Por lo que dicen mis padres y personas que tuvieron que soportarme de pequeño, a los cuatro años era yo un furibundo "pintor" de palomas. Me las quedaba mirando y ¡zas!, en las paredes, en las puertas, en los libros, las dibujaba, con su cabeza redonda y su pico en punta. Y cuentan que un día se me puso delante una paloma en muda, sin una pluma en la cabeza, y yo, en vez de dibujar ésta en forma de circunferencia, lo hice en forma de triángulo. Ello les probó que yo no hacía rayas caprichosamente, sino que quería reproducir lo que veía. Fué todo un indicio. Claro está que la pobre técnica sufría unas faltas de consideración, verdaderamente lamentables.

Otra vez, habiéndome examinado de cuarto año de bachillerato, preparé para septiembre dos asignaturas de quinto. El dibujo lo dejé para el año siguiente por exigirme la presentación de un álbum con cierto número de láminas hechas durante el curso y necesarias para aprobar. En septiembre, al salir del examen de una de las dos asignaturas que llevaba, me dice mi padre: "Si te atreves a examinarte de dibujo, yo te arreglo el que puedas matricularte ahora".—¡Si hacen falta no sé cuántas láminas!—reponse yo.—"El que te las perdonen depende de como hagas las que te pongan". Me dieron la absolución y un sobresaliente.

—¿Y de aspiraciones?

—¿Mis aspiraciones? Dibujar, dibujar mucho; tener mucho tiempo libre y el suficiente dinero para dibujar para mí solo. Dibujando paso los ratos mejores de mi vida. ¡Le debo tantas emociones, tan íntimas, tan buenas a mi arte, que puedo asegurarnos que en esos momentos soy totalmente feliz, pese a las protestas de filósofos y escépticos.

—¿Falta mucho?

—No. Unos momentos.

—Pues sepamos durante ellos quiénes son tus pintores predilectos.

—Velázquez y el Greco. Actuales, Néstor, y como dibujantes, Ribas y Barolozzi.

Ya está el dibujo. Con tanta seguridad como rapidez, el lápiz de Aurelio, en media hora escasa, ha trasladado los rasgos más pronunciados de nuestro rostro al papel.

No admite duda, Aurelio tiene temperamento de artista, pero de artista al que ha de sonreír el triunfo.

No es impaciente. Sabe que hasta la maestría, hasta la consagración, sólo puede irse con lentitud. Trabaja sin descanso, con verdadera avidez, y lo hace sin escuelas determinadas, recogiendo del natural, sintiendo dentro de sí una gran exaltación artística.

No es nuestro propósito en estas líneas, que tiene el efecto de un abrazo de despedida cordial, catalogar a Aurelio. No tenemos tampoco autoridad para hacerlo. Creemos—con él—que aun le falta mucho camino por andar; pero, desde luego, puede incorporarse al grupo de los futuros dibujantes triunfadores.

Es varío. Es ameno. Tiene espíritu y vitalidad, afición, entusiasmos y juventud.

¿No es suficiente para llegar donde se proponga?

Luis COLER

Vino PINEDO

ES EL MAS ACREDITADO TONICO DEL SISTEMA NERVIOSO Y DEL CEREBRO

Máquinas de escribir

"REMINGTON" para viaje y oficina. Agencia exclusiva: LA IDEAL San Francisco, 31.—Juan de Herrera, 2. Teléfono 1939. ACADEMIA DE MECANOGRAFIA



Buena entre los mejores y único por su perfume.

El 'Jabón Heno de Pravia' se distingue por su aroma exquisito y singular, que no ha podido ser imitado; y por la frescura y suavidad que comunica al cutis.

Pasta pura. Espuma abundante. Perfume persistente, lo mismo al principio que al final de la pastilla. Limpia, perfuma y embellece.

HENO DE PRAVIA

es el Jabón que le recomiendan en las farmacias, y se lo recomiendan bien.



Pastilla, 1,25 en toda España.

PERFUMERIA GAL MADRID

Casa en Buenos Aires: Maure, 2010-14. Casa en Londres: 76. Strand.

REUNION DEL PLENO MUNICIPAL

Se desestima un recurso que presentan los contratistas de las basuras.

Celebró ayer sesión el pleno del Ayuntamiento.

Preside el teniente de alcalde don Emilio Pino, y asisten los señores Bonet, Dorao, Gómez Lambert, Toca, Rodríguez Jiménez, López Doriga (N. y F.), Oyarbide, Juste, Torre, Huidobro, Camus, Zorrilla, Gutiérrez Castillo, Gurtubay, Cortiguera, Hernández, Blanco Cid, Abascal y Regatillo (J.)

El secretario, señor Bustamante, da lectura del acta de la sesión anterior, que es aprobada.

Se da lectura a un oficio del señor gobernador civil comunicando la orden de cese de cinco señores concejales. Se queda enterado.

ORDEN DEL DIA

Se aprueba la rectificación del presupuesto para 1929 que presenta la Comisión de Hacienda, en virtud de resolución del ilustrísimo señor delegado de Hacienda, que estimó una reclamación de la Compañía de Aguas para que la consignación de 40.000 pesetas que se le adeuda figure en el presupuesto ordinario, en vez del extraordinario.

Se da cuenta de otra resolución del delegado de Hacienda desestimando una reclamación interpuesta por don Ramón Pando Herrera protestando de que por el Ayuntamiento se abone a los empleados el impuesto de utilidades.

Los contratistas del servicio de arrastre y recogida de basuras presentan recurso de reposición pidiendo que el Ayuntamiento les devuelva la fianza, abonándoles, además, daños y perjuicios. Alegan dichos contratistas en el recurso mencionado que todo lo ocurrido se debe a incumplimiento del Ayuntamiento por defecto de organización, falta de personal, indisciplina e incuria en el vecindario, etc., etc.

Leído el informe de los letrados municipales, y de acuerdo con ellos, se acuerda, en votación, desestimar dicho recurso, con el voto en contra

del señor Gómez Lambert, en cuanto a la reposición se refiere.

Por no encontrarse presente el concejal señor Vega Hazas, que está haciendo un estudio de orientación en la pretendida incautación por el Ayuntamiento del Montepío de empleados municipales, queda este asunto sobre la mesa, a petición del señor Gómez Lambert.

Y no habiendo número suficiente de señores concejales, se levantó la sesión.

Hoy llega la Schola Cantorum, de Castro Urdiales.

Como venimos anunciando, hoy se celebrarán los dos conciertos que la Schola Cantorum, de Castro Urdiales, tiene proyectados en el Teatro Pareda, bajo la acertada dirección del competente maestro don Marcelino Olavarrieta, fiestas que, de seguro, conseguirán ruidoso éxito para esta notable agrupación artística.

Tendrán lugar a las seis y media de la tarde y diez y cuarto de la noche, con sujeción a los excelentes programas ya conocidos.

Como final de ambos conciertos, la notable Banda municipal y la Coral de Santander, queriendo rendir un justo homenaje a los forasteros, interpretarán, en unión de éstos, la grandiosa página musical del Oratorio, "El Mesías", titulada "Amén", de Haendel.

Se prepara un grandioso recibimiento a los castreños, que harán su entrada a las cuatro y media de la tarde, por la Avenida de Alfonso XIII, en autos, donde serán recibidos por la Banda municipal, la Coral de Santander, coros montañeses y demás entidades artísticas de esta capital.

Inmediatamente de la llegada, se dirigirán al excelentísimo Ayuntamiento, donde las Corporaciones provincial y municipal harán a éstos una brillante recepción.

Acuerda la adquisición de uniformes para los barrenderos.

A las seis de la tarde de ayer, bajo la presidencia del alcalde, señor Barreda, se reunió la Comisión municipal permanente, asistiendo los señores Dorao, Pino, Lambert, García Gutiérrez, Jiménez, Lavín del Noval y Bonet.

Por el secretario de la Corporación, don Pedro Bustamante, se da lectura del acta de la sesión anterior, que es aprobada.

ASUNTOS ANTES DEL DESPACHO

Se da cuenta del fallecimiento de la conserje doña Guadalupe García, y se acuerda conste en acta el sentimiento de la Corporación.

El señor Pino entiende que esta plaza debe ser amortizada.

Después de intervenir otros señores concejales, así se acuerda, conviniéndose que se encargue el portero mayor de los menesteres de esta empleada.

Se designan para que asistan a Irún a los actos que allí se celebrarán con motivo de la consagración del nuevo obispo de Santander, don José Eguino Trecur, por la permanente al señor Gómez Lambert, y por el pleno a don Manuel María Abascal, facultándose al señor alcalde para designar alguno más, si estimara conveniente que la representación del Ayuntamiento fuere más nutrida.

Se concede licencias por enfermos a los empleados de la limpieza don Siforiano Balbás y don Agustín Cabrero, y se otorga la vacación de quince días al guardia municipal don Luis Martín Revuelta.

El vigilante de arbitrios don José Bedia tenía solicitada una licencia por enfermo, y habida cuenta de que ha fallecido mientras llegaba el momento de la sesión, se hace constar en acta el sentimiento de la Comisión municipal permanente.

Se aprobaron las distribuciones de fondos que propone el interventor referentes a los presupuestos del interior y del ensanche.

Don Gerardo Yurrita presenta escrito de reposición contra el acuerdo municipal que le denegó derecho a ser parte en el expediente de expropiación de la finca número 4 de la calle de la Lealtad y a indemnizarle en la forma en que solicitó. De acuerdo con el informe del secretario, se desestima este escrito, manteniéndose el acuerdo recurrido.

Se quedó enterado, para someterlo a conocimiento del pleno, de las rectificaciones hechas al presupuesto para el año actual por el señor delegado de Hacienda.

Se aprobó un dictamen de la Comisión de Hacienda para que el arbitrio de inquilinato correspondiente a los jefes y oficiales que ocupen pabellón se siga exigiendo en la misma forma que hasta ahora.

ASUNTOS DEL ORDEN DEL DIA

Ponencia de Hacienda.—Se acuerda modificar las cuotas de inquilinato que tenían solicitadas don Juan José Almirante, don Luis de Escalante y don Julio Herrero.

Se acuerda la exención de varios expedientes de plus valía.

Se acuerda, a propuesta del alcalde, un voto de gracias al notario don Eduardo Casuso por su donativo de dos valiosísimos cuadros para el Museo Municipal.

(Abandonan el salón los señores Barreda y Lavín del Noval.)

Se desestima una reclamación presentada por don Dámaso A. Díez sobre el arbitrio de rútolos que le corresponde satisfacer.

Se queda enterado de las comunicaciones recibidas de la Administración de Rentas Públicas de Barcelona, trasladando acuerdos de la Dirección General fijando las asonaciones parciales que corresponden al Ayuntamiento de Santander para el trienio 1927-29, a los efectos del arbitrio municipal sobre el producto neto de las Sociedades anónimas "Sinzano" y Salat.

Ponencia de Obras.—Queda sobre la mesa el dictamen proponiendo se gratifique al jefe del taller mecánico, don Fermín Bustamante, por trabajos extraordinarios.

A petición del señor Lavín del Noval, queda sobre la mesa el proyecto y presupuesto de 7.450 pesetas para la plantación de 4.000 árboles en la isla de la Virgen del Mar.

Se autoriza a don Manuel F. Oruña para rasgar huecos y disponer una sobrefachada en las casas números 11 y 13 de la calle de San Francisco.

Ponencia de Policía.—Se acuerda desestimar una petición de los arrendatarios de quioscos pidiendo se les autorice para modificar por su cuenta aquéllos, a fin de poder evitar los perjuicios que es causa las lluvias, y pasa el asunto a estudio del arquitecto municipal.

Se autoriza a doña Catalina Zarrate para inhumar restos en una sepultura de don Manuel Toca Fernández.

Se concede sepulturas en Ciriego a los señores hijos de don Nicolás Calvo, a doña Carmen Rodríguez y a don Julio Carreras.

Se autoriza: a don Jacinto Callejo, para tomar en traspaso un cafetín en la calle de Segismundo Moret, número 13; a don Miguel López Doriga, para abrir un comercio en el paseo de Pereda, número 22, y a doña Gloria Hoyos, para la apertura de un cafetín económico en la plaza de la Libertad, número 2.

Se acuerda devolver a doña Carmen López el depósito que tiene constituido para responder de las rentas de un puesto de la plaza de la Esperanza.

Se acuerda la adquisición de uniformes para los empleados barrenderos, con cargo al superávit inicial del actual presupuesto.

DESPUES DEL DESPACHO

Se admite la renuncia que del cargo de juez instructor de un expediente presenta don Alberto Dorao, y se designa al concejal señor Fernández Zorrilla para que le sustituya.

Se da lectura de una proposición suscrita por los concejales señores Dorao, Hernández Oria y García Gutiérrez pidiendo se acuerde gestionar a la mayor brevedad posible la adquisición por el Ayuntamiento de un solar adecuado para ofrecerle a la excelentísima Diputación provincial con destino al proyecto de construcción de una Normal de Maestros en esta ciudad, cuya idea ha sido acogida con entusiasmo.

Se toma en consideración, y se acuerda que pase a informe de la Comisión de Hacienda y Obras.

Se aprueba el padrón de pobres que presenta el Negociado de Beneficencia.

El señor Bonet, como ponente, hace un cumplido elogio del trabajo realizado por las respectivas Juntas de distrito, cuya constancia y asiduidad a las reuniones pondera, así como también la cooperación prestada por el personal del Negociado, que ha llevado a efecto un trabajo de depuración que desde hace cinco años no se había hecho.

Propone, y así se acuerda, un voto de gracias para las Juntas y el personal del Negociado, muy especialmente para el oficial mayor, señor Lastra.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión a las siete de la tarde.

Fernando Estrañi

Enfermedades del SISTEMA NERVIOSO CASTELLAR, 1. — TELEFONO 1142. Consulta de 11 a 4 y de 3 a 5.

Disposiciones oficiales.

(Por teléfono.)

Madrid.—La "Gaceta" publica las disposiciones siguientes:

Disponiendo que don Juan Gil Clemente sea dado de baja en el cargo de vocal del Consejo de la Dirección del Patronato de casas militares, y nombrando para sustituirle al coronel de Ingenieros don León Sanchis.

Disponiendo que se constituya en plazo perentorio un Comité que proponga las resoluciones más rápidas y eficaces a fin de que los Consulados y Agencias consulares de España en el extranjero efectúen la mayor propaganda posible para las próximas Exposiciones. Estará presidido dicho Comité por el secretario de Asuntos Exteriores o el jefe en quien éste delegue.

Autorizando al ministro del Trabajo para señalar los tres días en que circularán los sellos de nueva emisión destinados a las Exposiciones.

Concediendo franquicia postal a los Institutos locales de Segunda Enseñanza para la correspondencia oficial.

Disponiendo que desde el 1 del actual la Ordenación de Pagos del Consejo de la Economía Nacional está a cargo de las oficinas correspondientes en los Ministerios de Instrucción, Fomento y Economía Nacional.

Disponiendo que la aprobación de los presupuestos de las Cámaras de Propiedad Urbana se considere hecha provisionalmente, sin perjuicio de las revisiones correspondientes.

Nombrando vocales del Consejo Superior de Ferrocarriles a don Carlos Prats, al conde de Caralt, a don Eduardo Garre, don Antonio Masso, don Carlos Aleixandre, don Manuel Alonso Zabala y al vizconde de Es-oriza.

El "Diario de Ejército" anuncia un concurso entre los comandantes de Caballería para cubrir una plaza de plantilla, vacante en la Dirección de Preparación y Campaña.

PIDA USTED ACEITE EXTRAFINO SANTA AMALIA en los principales establecimientos de ultramarinos.

CAFES MARCA HAYA MALTIANO (SANTANDER)



Los niños débiles propenden a enfermar gravemente de las vías respiratorias a causa de las inclemencias del tiempo. Para defenderse de esos cambios bruscos, precisa mantener robusto y sano el organismo debilitado. Esto se consigue rápidamente con el uso del activísimo Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

que tiene cerca de medio siglo de éxito creciente y está aprobado por la Real Academia de Medicina

Pedid "JARABE SALUD" para evitar imitaciones.

¡Yo estoy satisfecho de la vida! desde que no he vuelto a padecer de Estómago gracias al uso del DIGESTÓNICO

COMO LE JUZGAN LOS CRONISTAS MADRILEÑOS

El desempate será el domingo, a la una y media de la tarde.

Escribe Sánchez Ocaña, en "El Im-

parcial": "Realmente, el empate responde a los hechos. Valencianos y montañeses probaron igualdad de valor, y en esta jornada habría sido injusto que uno de ellos quedara postergado. Si es cierto que el Racing demostró poseer una más acabada concepción del juego que el Valencia, los elementos de éste evidenciaron, aisladamente, mayor velocidad, más energía, más fibra, cualidades suficientes para contrarrestar aquella ventaja, tanto más cuanto los montañeses se emplearon siempre con una lentitud perjudicial, notablemente acentuada frente al marco, donde perdían el tiempo lastimosamente; unas veces por exceso de pases entre los interiores y otras por abundancia de regates para buscar el momento de tirar a la puerta. Táctica esta siempre ineficaz, y más aun frente a una defensa como la valenciana, que a falta de otras propiedades posee gran rapidez y movilidad.

Por ese defecto de los delanteros del Racing, se explica que el dominio sostenido de que dispusieron en el segundo tiempo fuese tan poco fructífero. La culpable de ello, especialmente, fué Oscar, que va perdiendo sus buenas cualidades. En vez de jugar él para la línea, sus cuatro compañeros no parecen tener otra misión que servirle a él. Y esta táctica acaso fuera práctica si Oscar respondiera; pero está muy lento, torpón y, además, ha perdido la facilidad y precisión en el shoot (al menos esta es la impresión que me produjo ayer, hasta el punto de recordar en muchas ocasiones a Bahala).

En cambio, el ataque valenciano, aunque más desordenado, se mostró más rápido, más decidido, más oportuno, sin que, por otra parte, contara con tan buen apoyo de sus medios como los delanteros santanderinos tuvieron de los suyos.

Esa fué la única ligera ventaja apreciable a favor del Racing: los medios, cuyo centro, Baragaño, anuló al reserva valenciano Salvador, cuya actividad no alcanza a suplir la falta de colocación.

Respecto de las defensas, más reposada (lenta) la montañesa, aunque más firme y segura al restar que la valenciana, que, como ya se ha dicho, suplió con energía y movilidad su falta de experiencia. Y por lo que se refiere a los guardametas, puede decirse que ambos se superaron, realizando excelentes paradas, particularmente Iba, que en la primera parte de la prórroga salvó a su equipo de la derrota, como más tarde Pedret, en una salida llena de valor y conocimiento para cortar la carrera que Amós había emprendido hacia el marco valenciano, y que solamente arriesgando el físico podía frustrarse. — Javier SANCHEZ OCANA.

Escribe Eduardo Teus, en "El Sol":

"El resultado no puede calificarse de injusto, aunque sí debe reconocerse que el Valencia tuvo ayer tarde más ocasiones de marcar que su contrario, debidas a la rapidez y entusiasmo de sus delanteros. En el segundo tiempo, la calidad del juego fué bastante buena. En el ataque del Racing destacó Amós, y en el del Valencia Picolín. Trabajadoras las líneas medias en los dos equipos, y seguros los tríos defensivos.

El Valencia, con una alineación que difería en más de un puesto de la presentada en su último encuentro en Madrid, mejoró notablemente la actuación desarrollada entonces. Hubo rapidez, entusiasmo y efectividad en su ataque, que dió la sensación de poder marcar tantos; todo lo contrario de hace unas semanas.

El Racing estuvo desigual. Momentos flojos junto a otros brillantes. Un cuarto de hora de juego excelente en su haber en el segundo tiempo, que nos recordó el acoplado y rápido conjunto de la pasada temporada. Cada equipo desaprovechó la oportunidad de afianzar un triunfo que escapó finalmente a los dos... sin que la prórroga de veinte minutos extrarreglamentaria fuese suficiente para deshacer aquel empate a dos.

Arbitro Escartín, con imparcialidad y acierto.—Eduardo TEUS.

Escribe "Juan Deportista", en "A B C":

"Del grupo valenciano, otra vez fué Amorós la figura destacada; pero en este partido, varios de los compañeros —Salvador, Moliné, Padret, Navarro y Picolín— le secundaron en entusiasmos. Fueron más abundantes y más fáciles las ocasiones de marcar que tuvieron los valencianos; pero los delanteros ignoran cómo se remata una pelota sin la obligación de detenerla y prepararla.

De los santanderinos, el trío defensivo, y de él, Raba, seguro y valiente, fué lo mejor. Destaca en la línea media el centro, Baragaño, jugador de porvenir por facultades y entusiasmo, y en el ataque, el mejor es Loredo, aunque sus compañeros lo olviden a beneficio de Oscar.

El público estuvo alentador con los dos equipos, y el juego, aunque endurecido hacia el final, se deslizó casi siempre correctamente.—Juan Deportista.

Escribe "Eme Eme", en "El Liberal":

"El Racing, ni mejor ni peor que el que nos visitó a principio de temporada, frente al Atlético, jugó un primer tiempo mediocre, durante el cual no hubo en el campo más equipo que el Valencia. En la continuación reaccionó, y sus elementos se desenvolvieron con algún acierto, pero con más entusiasmo que antes. No demostró, a lo largo de la partida, ningún mérito que sobresaliese sobre los que exponía su adversario, aunque las características de juego fueron opuestas pues mientras que los levantinos jugaban con ligazón y ras del suelo, el equipo de Santander lo hizo empleando con frecuencia el pase largo y el juego alto.

Del Racing, Loredo en primer término; después, Raba. Oscar no apareció por ningún lado. Consiguieron, en descargo suyo, que actuó lesionado durante el segundo tiempo.—"Eme Eme."

Escribe "Karaj", en "El Debate":

"El primer tiempo se desarrolló favorablemente para el Valencia, con lo que se puede considerar como justo el tanteo de 1-0 en que terminó. El goal fué marcado por el interior derecha, después de una buena combinación del trío interior.

La segunda parte fué para los santanderinos. Es preciso reconocer que su dominio fué más intenso, con relación al de los otros, en el tiempo anterior.

Faltaba poco tiempo cuando el Racing tenía en su haber 2-1. Dominaba el Valencia, y, por fin, logra empatar. A pesar del tiempo extra acordado, ningún equipo pudo hacer variar el marcador.

Realmente por el juego demostrado, ninguno mereció triunfar. Oscar, el puntal más firme del equipo santanderino, estuvo estrechamente vigilado y no hizo casi nada.—"Karaj".

EL ENCUENTRO RACING-VALENCIA

Según noticias transmitidas ayer a esta ciudad por el presidente delegado del Racing Club, don Fernando Pombo, el partido Racing-Valencia se celebrará el domingo, a LA UNA Y MEDIA DE LA TARDE, en el Stadium Metrop. Llanero.

A continuación se verificará el partido Deportivo Español-Atlético, de Madrid.

Gran jornada deportiva. Como para echar el completo.

FEDERACION REGIONAL CANTABRICA DE CLUBS DE FUTBOL

Para el partido desempate a puntos de clasificación del segundo puesto del campeonato regional de segunda categoría, entre los equipos Barreda Sport y Muriedas F. C., que ha de tener lugar mañana, domingo, 13 de los corrientes, a las tres de la tarde, en el campo de Barreda, ha sido designado, por sorteo, para juzgar este encuentro el colegiado de Cantabria señor Merino.

TORNEO COPA CONSOLACION

Se reunió ayer el Comité del torneo Copa Consolación.

Desestimó, por no encontrarla razonada, la petición del Deportivo Sol, y tomó los siguientes acuerdos:

Habiéndose encargado del equipo Gimnástico Santanderino una nueva Junta directiva, dispuesta a cumplir con sus deberes deportivos, y habiendo satisfecho la deuda contraída con la Sociedad Eclipse F. C., se rehabilita a este equipo para que pueda seguir jugando el torneo de Consolación.

Partidos para mañana, domingo.

Grupo C: A las nueve, D. Cantabro-D. Varona. A las diez, Carmen F. C.-Infantil V. larde.

A las once, D. Santanderino-Asilo F. C. A las dos, D. Mendoza-Reina Victoria.

Grupo B: A las tres, D. Turín-Gimnástico Santanderino.

Arbitros, a designar.

ACLARANDO EXTREMOS

Sirva para aclarar algunos extremos relativos a cierta información enviada desde esta villa sobre un partido jugado el domingo último.

En la tarde de dicho día, Manuel Biurrun y el que esto firma nos encaminamos hacia el campo del Colegio para pasar la tarde peloteando un poco. Biurrun eligió a unos cuantos "chavales" para completar los once, y nos pusimos a jugar contra el equipo completo de Infantería. Biurrun y el autor de este escrito nos colocamos en las defensas, para aguantar al formidable equipo de Infantería, al que conseguimos tener toda la tarde a raya. El equipo de Infantería, no hay que negarlo, jugó bien; pero sin contrarios, consiguiendo marcar así cinco goals.

El señor Sabino, que también jugó con el equipo de Infantería, mandó a ese periódico la reseña de un partido de entrenamiento, diciendo que habían ganado a la Unión Santofesna. Esto ha sido una equivocación, porque la Unión Santofesna no existe, y si sólo el Deportivo Santofes, que está formado por Lucas, Arnáz, Alonso, Pedrón, Fernando, López, Crespo, Valle, Luciano, Biurrun, Díaz y Manuel Biurrun, y este equipo no jugó en el partido citado. Que no se figure el señor que mandó la reseña que su equipo gana por dos a cinco a este tremendo equipo compuesto de los señores citados. Ni aun siquiera el campeón de la serie B. creo ganaría por una diferencia tan grande. Veremos el próximo domingo quién gana a quién.—Luis Arnáz.

Los clubs modestos.

Se ha formado una selección en la Casa de Caridad para jugar contra el Deportivo Vargas mañana, domingo, en los Arenales, a las tres y media, alineándose: Palacios; Ataulfo y Teodoro; Julián, Otero y Otero; Teja, Anselmo, Morón, Eulogio y Delgado.

El Atlético Santanderino reta al Deportivo Cantabro para jugar un partido mañana, domingo, a las tres y media, en los campos de los Arenales, alineándose: Martín; Beraza y Fernández; Chuchi, Chirri y Ruiz; Sáinz, Sobrado, X. X., X. X. y Muñoz.

Se ruega a los jugadores del Deportivo Vargas se presenten mañana en los Arenales, para jugar contra la selección de la Casa de Caridad.

El San Fernando F. C. reta al Atlético Montañés para jugar mañana, domingo, en los campos de Nueva Montaña. En caso de no aceptar, reta a cualquier equipo disponible de la serie C.

El Deportivo Bustamante reta al San Fernando F. C. para jugar mañana en los Arenales, a las tres. En caso de no aceptar, reta a cualquier equipo disponible.

El Campiro Sport convoca a sus jugadores para el domingo por la mañana, a las ocho y media.

El Atlético Montañés acepta el reto lanzado por el Deportivo Vargas.

El Infantil del Unión Club, de Astillero, acepta el reto lanzado por el Deportivo Venecia para jugar mañana, domingo, en los campos de dicho pueblo, a las diez. Se alineará así: Loyo; Vega y Elorrieta; García, García y Giráldez; Quevedo, Llería, Cavia, Mata y Gómez.

PEDESTRISMO

Hoy, y para participar en el "cross" internacional que se celebrará en Bilbao, sale el equipo pedestre de la Sociedad deportiva Unión Montañesa. Los corredores son: Mendiguchía, San José, Valentín Gómez, García y M. C. Les deseamos un feliz viaje y una buena actuación.

PELOTA

PARTIDOS PARA MAÑANA

A las once: Diego-Gutiérrez para Láinz (V.)-Hoyos. A las doce: Horcajo-Bueno para Sánchez-Aramendia.

TÓNICO PODEROSO FORTIFICANTE ENERGICO APERITIVO EXCELENTE DEL DOCTOR ARISTEGUI VINO ONA BILBAO Magníficos resultados en las convalecencias, debilidad, acentuados nerviosos e inapetencia.

SE REUNE LA DELEGACION DEL TRABAJO Nuevo pacto de jornada en las panaderías que entrará en vigor.

Se reunió ayer la Delegación local del Consejo de Trabajo, bajo la presidencia del señor Barreda, y asistiendo el inspector del Trabajo, don Isidro Isasa Arias; los vocales patronales don Pedro Casado, don José Gómez y don José Fernández, y los vocales obreros don Santiago Ramos, don Mariano López, don Pedro Vergara, don Tomás Arce, don Antonio Pérez y don Antonio Vayas, que actúa de secretario.

Se da lectura a las actas del día 27 de noviembre y 27 de diciembre, siendo aprobadas.

El señor Vayas da cuenta del incidente por el cual estuvo un mes ausente de la Secretaría.

Y el señor Vergara expone que sufrió prisión cuatro meses y dos días por la cuestión de Astillero, y que nuevamente vuelve a actuar en esta Delegación con el mismo entusiasmo de siempre, agradeciendo a todos el cariño que durante su estancia en Potes le han dispensado.

Se leen seis oficios del Juzgado del Oeste imponiendo cinco multas de 25 pesetas y una de 100, y otros cinco oficios del Este haciendo efectivas tres multas de 25 pesetas, una de 75 y un anuncio de recurso, habiendo ingresado las 375 pesetas en la Caja Colaboradora del Instituto Nacional de Previsión Social, para fines de atención de la clase trabajadora.

La Sociedad de Fabricantes de Pan remite una aclaración al pacto de jornada en vigor en las panaderías del término municipal de Santander. Los preparadores del trabajo entrarán en las tahonas a las dos y quince de la mañana, con objeto de empezar la faena a las dos y treinta. Los demás operarios, a las dos y cuarenta y cinco, para empezar a las tres. El documento firmante la representación obrera y la patronal. Se acuerda darle validez hasta la renovación del pacto general, que habrán de llevarle a efecto en el mes de mayo.

El inspector provincial del Trabajo remite una comunicación fijando las normas que las Comisiones Inspectoras de esta Delegación deben seguir para el mejor cumplimiento de la legislación social.

Don Isidro Mateo y don Faustino García solicitan la excepción para sus establecimientos de la calle de Peña Herbosa y la Florida. Pasa a las Comisiones correspondientes.

Don Hilario Gómez, S. Moret, 15; don Felipe Rodrigo, calle de Casimiro Sáinz; don Matías González, Reverta; don Celedonio Campos, Nueva Montaña; don Jacinto Cañejo, S. Moret, y don Antonio Alonso, Tantín, solicitan la clasificación oportuna. Se envían a distintas Comisiones.

Advertisement for Richelet cough medicine. Includes a portrait of a man and text: "Piense Usted en sus bronquios", "Fuera: las Pastillas Richelet", "En casa: el Pectoral Richelet".

AUDIENCIA PLEITO FALLADO Como habíamos anunciado, el jueves último la Sociedad artística y recreativa "La Amistad" inauguró, de manera admirable, su domicilio social. Momentos antes de comenzar el acto, el nuevo salón se hallaba totalmente ocupado por una concurrencia distinguida, entre la que se destacaba un nutrido grupo de bellas señoritas. Comenzó la fiesta con la lectura de unas cuartillas del secretario, señor Cacharrón, y a continuación, el tesorero, señor Uberti, dió lectura de la Memoria de la Sociedad correspondiente al ejercicio del año anterior, y terminando en ella con el laborioso programa que se dispone a seguir la Junta directiva actual. Tanto el señor Uberti como el señor Cacharrón fueron muy aplaudidos.

El directivo señor Trueba Peña leyó unos versos suyos y otros de don Eliseo Torre. Ambas composiciones, que eran verdaderamente inspiradas, fueron premiadas con el sincero aplauso del auditorio. Riera Ganzo recitó "Las tres hijas del capitán", de José del Río Sáinz, y "Cantando la boga", de Jesús Cancio.

El director artístico, señor Cosío, leyó un bonito trabajo titulado "El teatro por dentro", que mereció el agrado de todos. La rondalla de esta Sociedad, compuesta por diez muchachos, verdaderos entusiastas de la música, y dirigidos por su incansable maestro señor Cacho, hubo de aumentar el número de obras que figuraban en el programa ante la insistencia de las ovaciones.

Riera Ganzo había sido el encargado de hacer el resumen de la fiesta. Para ello comenzó el señor Riera Ganzo su discurso manifestando que aunque en esta ocasión era un intruso, que ocupaba un puesto que no le pertenecía, se mostraba orgulloso de estar entre los que formaban la presidencia de este acto, porque consideraba que dentro del arte, hermanadas la poesía, la música, el teatro y la ciencia, se hallaban la Amistad y la Juventud. El señor Riera Ganzo, que fué brevisimo en su discurso, recibió numerosas felicitaciones.

El acto no pudo resultar ni más brillante ni más simpático. En él vimos a numerosas personas que dentro de la esfera del arte se preocupan, y advertimos en todas el agrado de haber asistido a tan simpática como brillante fiesta.

Felicitemos a la Sociedad artística y recreativa "La Amistad", y hacemos votos por que ésta consiga llegar al final de su prometido programa.

MAIZ Sindicato Agrícola de Santander. Próximamente, del 15 al 20 del corriente, recibirá este Sindicato MAIZ PLATA, de la concesión hecha por la Dirección General de Abastos a la Federación Montañesa Católico-Agraria, con derechos reducidos, pudiendo todos los socios formular sus pedidos con la antelación debida para facturárselo tan pronto como empiece la descarga del barco.

ABRIGOS DE CUERO TRICHERAS CASA HERAS: Sastoría SANTA CLARA, 1 (Al lado de la Audiencia) Plantar es crear riqueza Frutales, forestales, plantas de adorno. — Precios baratísimos. GRANJA DE LLANO-Torrelavega

Regalamos relojes de oro a todo el mundo. Todo el que quiera obtener un hermoso reloj de oro de ley sin que le cueste absolutamente nada, que escriba dando sus señas al Apartado de Correos número 3.002, Madrid, y lo obtendrá. Apartado de Correos número 3.002, Madrid, y lo obtendrá. Con el fin de que todas las cartas que se nos dirijan puedan llegar con toda seguridad a nuestro Apartado, se ruega encarecer que se sean franqueadas con el C. T. correspondiente 5-11 de D. 25. APARTADO DE CORREOS número 3.002. - M.A.D.I.D

Advertisement for Dr. Winter plaster. Includes an illustration of a man and text: "Un Emplasto poroso americano de fieltro rojo del Dr. WINTER es el famoso y legítimo que cura catarros, bronquitis, reuma, dolores de espalda, y de riñones, dolores dorsales de las señoras, etc. Por eso, y para evitar imitaciones, EXIJA USTED un Emplasto Winter con la marca de garantía en la cubierta."

EL CANTABRICO Hotel y Restaurant PARA BODAS Y BANQUETES SERVICIO MODERNO MARIQUINAS SITUACION DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA Vapores de Francisco García: "Francisco García", en viaje de Santander a Barry Dock. "Magdalena R. de García", en Hornillo. "Antonio García", en viaje de Aylés a Cádiz. Vapores de Luis Liaño (S. en C.): "José", en viaje de Gante a Tyne. "Esles", en Burdeos. "Cantabria", en Ayr. Vapores de Angel F. Pérez: "Emilia S. de Pérez", en Argel. "Alfonso Pérez", en viaje de Vancouwer a Leixoes. Vapores de la Compañía Santandrina de Navegación: "Peña Labra", en Bilbao. "Peña Rocías", en Bilbao. EL TIEMPO Parte del Semáforo: "Viento Sudeste flojo. Mar lla. Cielo aclarado. Horizonte nuboso." Telegrama del Observatorio Central: "No es de esperar cambio importante del tiempo en veinticuatro horas." MAREAS PARA HOY Pleamares: 422 m. y 440 t. Bajamares: 1039 m. y 1056 t. Coeficiente medio: 75 m. y 76 t. (Para obtener la hora local hay que restar quince minutos.)

INTERESES PROVINCIALES

LAS PRIMERAS FERIAS GANADERAS DEL AÑO

AYER, EN SARON Y OREJIS Muchos son los problemas que a la provincia rural interesan: caminos vecinales, roturaciones de montes, repoblación de ríos, política forestal, obras públicas, transportes y otros, de los que repetidas veces se ha ocupado EL CANTABRICO por medio de sus colaboradores o por cuenta propia; pero con ser todos y cada uno de ellos de interés excepcional, uno no señalado en esta breve relación, el problema ganadero, condensa, por así decirlo, las más caras aspiraciones y los más justificados anhelos de toda la población rural de la Montaña.

ordinaria falta de cebas que existe en toda la provincia. Un almacenista importador aseguraba ayer que los ganaderos montañeses han invertido más de dos millones de pesetas en paja de Castilla, para alimentar el ganado en esta primera etapa de la invernada. En cambio, y esto se repite antes y después de la crisis, el ganado seleccionado tiene buena salida. Ayer se han pagado 7.300 reales por una vaca holandesa de un ganadero de Castañeda, y 4.000 por dos vacas de un estable de Obregón. Novillas preparadas para la reproducción se vendieron a 300 y 350 pesetas.

En la prosperidad de la ganadería tiene el campesino montañés, e indirectamente muchos ciudadanos, el pan nuestro de cada día; la rehabilitación de la ganadería es la eterna plegaria que el campesino montañés eleva a los Poderes públicos en demanda de un poco de protección a la riqueza ganadera nacional, que viene atravesando honda y difícil crisis, cuando no a la Providencia para que no agoste sus campos, como ocurrió el pasado verano, y cuyas lamentables consecuencias se dejan sentir ahora en muchos hogares.

El año que empieza, ¿qué porvenir ofrecerá a los ganaderos montañeses? La nota dada a la publicidad en la Prensa por la Asociación de Ganaderos, y que ayer ha sido tema obligado de las conversaciones de cuantos tienen intereses ligados con la industria pecuaria, creemos sinceramente que no despeja por completo la incógnita. Esta es la impresión que ayer recogimos en las primeras ferias de ganado industrial que se celebran en la provincia, y a las que asistimos con propósito de informar a los lectores de su resultado.

Y en verdad que no se puede decir que se presente bien el año para los criadores de la provincia.

En las dos ferias celebradas ayer, la de Sarón y la de Orejo, se ha puesto de manifiesto la mala situación económica de los ganaderos montañeses. Ni en una ni en otra feria ha tenido demanda el ganado de media raza, y se comprende que así ocurra, dada la extra-

En general, los precios del ganado suizo no han tenido variación desde las últimas ferias.

En una y otra feria, el ganado de carne se vendió con muchas variaciones. De los libros-registros hemos tomado varias notas, en las que figuran terneros y terneras de 450 kilos, por los que se han pagado 245 pesetas; de 95 kilos, en 140; de 65, en 150; de 51, en 75, y vacas de 425 kilos, por las que se ha pagado sólo 325 pesetas; de 331 kilos, en 500, y otra del mismo precio, que pesó 458 kilos. Es decir, que los precios de esta clase de ganado oscilaron mucho.

En resumen, que la primera feria celebrada en Sarón ha sido francamente mala; poco ganado bueno, pocas ventas, y éstas, descontados algunos ejemplares de calidad superior, a precios bajos.

La impresión que tenemos de la feria de Orejo es un poco mejor, sin que por eso pueda compararse el resultado de la misma con otras ferias celebradas en esta parte de la provincia.

Dado el fin benéfico a que se destina, y teniendo en cuenta la crisis que actualmente se atraviesa, consecuencia de los frios y falta de trabajo, de que tan necesitadas se encuentran las clases menesterosas, no duda esta Alcaldía que todos contribuirán con arreglo a sus fuerzas, bien con dinero o con especies, a aliviar la situación económica, tan lamentable, que actualmente se padece.

En la Secretaría de este Ayuntamiento se admiten donativos durante las horas de oficina, como igualmente en la parroquia de esta ciudad, y de ellos se dará cuenta en las columnas de los periódicos, para satisfacción de los donantes.

El pasado jueves, durante las horas de mercado, fué encontrada una cantidad por doña Estefanía González, de esta ciudad, lo que se hace saber para que quien la haya perdido pueda presentarse en esta Alcaldía, donde se le facilitarán datos de la persona que lo ha recogido.

DESPUES DEL BALANCE y durante 15 días EXTRAORDINARIAS GANAS en la CASA CAYON DE TORRELAVEGA GRAN ZAPATERIA Y SOMBRERERIA TELEFONO 150 :: PRECIO FIJO

NOTA TRISTE A los diez y nueve años de edad, y confortada con los Santos Sacramentos, ha fallecido en esta ciudad Encarnación Palacios Perales, cuya joven gozaba de generales simpáticas, puestas ayer de maniifiesto, pues el entierro constituyó una gran manifestación de duelo.

A sus afligidos padres, don Gumerindo Palacios y doña María Perales, hermanos y demás apreciable familia, hacemos presente el más sentido pésame.

UN NATALICIO En Campuzano ha dado a luz una niña doña Antonina Leza Gutiérrez, esposa de don Juan Sánchez y Sánchez.

TEATRO Hoy debutará en el Teatro Principal la compañía de comedias Las Rivas-Rivero, poniendo la preciosa obra de gran risa titulada "La Lola". A juzgar por las referencias recibidas de algunas personas que han visto actuar a dicha compañía en el Pereda, de Santander, es un conjunto muy aceptable, que trabaja con gran interés y entusiasmo.

DE SOCIEDAD Han regresado de Reinoso, donde pasaron las fiestas de Pascuas con sus distinguidas familias, el dignísimo juez de instrucción de este partido, y querido amigo nuestro, don Emilio de Macho-Quevedo, su respetable señora y su bella sobrinita Anin.

DESPUES DE UN TRAGICO ACCIDENTE El jueves falleció en el hospital de Santander Antonio Güemes, vecino de Casar de Periedo, que resultó herido en el accidente automovilístico ocurrido el domingo en Quijas, y del cual dimos amplios detalles el martes último.

REGALO DE UNA ESTATUA La estatua que regaló el Secretariado de la Entronización, y que ya anunciamos había correspondido al número 4.222, ha sido entregada a don Dimas Adrados, previa entrega de la papeleta favorecida.

VELADA TEATRAL Mañana, domingo, a las tres y media de la tarde, el Cuadro Artístico del Colegio de la Paz dará una función en el salón de actos de dicho Colegio, en honor de las señoras y señoritas asociadas de los Sagrados Corazones.

EFE-GE

TEATRO PRINCIPAL. Torrelavega. Hoy, sábado, única actuación de la compañía De las Rivas-Rivero. A las seis y media y diez y cuarto de la noche, "La Lola", de Muñoz Seca y Pérez Fernández. Gran éxito de risa.

Ayuntamiento de Torrelavega Preciándose por este Ayuntamiento adquirir contadores para el servicio de aguas, con el fin de uniformar éstos se ha acordado abrir un concurso entre las Casas dedicadas a su construcción que los tengan patentizados y aprobados, para que, si lo estiman, hagan sus ofertas a este Ayuntamiento, acompañando modelo y precio de los mismos, y con obligación de facilitar piezas de recambio.

Una vez informados por los técnicos, se elegirán de aquéllos el número que se precise y que más se adapten a las condiciones exigibles para las aguas de la conducción a esta ciudad, y con facultad de desearlos los que consideren no son aceptables. El plazo para presentar ofertas es de quince días a partir de la publicación de este anuncio.

ROYALTY GRAN HOTEL-CAFE-RESTAURANT DE JULIAN GUTIERREZ Máquina americana "Omega", para la producción del Café Express.-Mascos variados.-Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc.

DESDE POTES

Un hombre pone fin a su vida dándose un tremendo tajo en el vientre.

Por teléfono.

Potes.—En Lomeña, término municipal de Pesaguero, se ha suicidado, dándose un tremendo tajo en el vientre, el joven Indalecio Baraona Vega.

Para llevar a cabo su desesperada resolución, el suicida usó de una navaja barbera, con la que se inflirió la horrible herida.

Se cree que los motivos que impulsaron al infortunado suicida a tomar esa radical resolución fué la situación,

verdaderamente precaria, en que se encontraba su desventurada familia.

El Juzgado de instrucción ha intervenido en este suceso y ha empezado a instruir las diligencias de rigor.

Este suceso ha causado profunda impresión en todo el valle de Pesaguero, en el que la víctima, así como su familia, aunque pobres, gozan de excelente reputación.

CORRESPONSAL

BICICLETAS, MOTOCICLETAS, GRAMOFONOS Bicycletas RUIZ, FAVOR, LAPIZE, Motos INDIAN, FAVOR, Gramofonos MERMOD, el primer instrumento musical. Taller para reparación de bicicletas, motos y gramofonos. Accesorios. Precios más baratos que nadie. CASA RUIZ, Arcos de Dórga, 5.

Reinoso

EL DIA 9 TUVIMOS 16 GRADOS BAJO 0; EL 10, CASI LOS 17, Y EL 11, SE ESTACIONO EL TERMOMETRO EN 16 GRADOS

Para demostrar que nuestra noticia comunicando la temperatura era completamente exacta, encabezamos esta correspondencia con la máxima, al aire libre, durante los tres últimos días.

Las fuertes heladas han hecho congelarse las aguas del Pozo de Pozmeo, y las del río Hajar, a su paso por la ciudad, permanecen heladas, al extremo de que los chicos, hoy por la mañana se dedicaban a patinar sobre la superficie del ancho río.

En cientos de viviendas, las tuberías del abastecimiento de aguas están totalmente obstruidas por el hielo, y se teme que cuando empiece el deshielo haya un buen número de roturas en los tubos que proporcionan la molestia de inundaciones que tanto perjudican.

La nieve continúa en las calles esperando la visita del viento Sur. El tránsito se hace peligroso, puesto que la pavimentación parece un vidrio. El martirio nos sigue con el duodécimo día.

TAMBIEN LOS VECINOS DEL PUEBLO DE VILLAESCUSA DE ENMEDIO HAN VISTO LOS LOBOS

Entre el pueblo de Villaseca y Matamorosa, en el camino que va hacia Suano e Izara, han hecho acto de presencia tres lobos, los que huyeron ante la presencia de un grupo de obreros que se dirigían a Reinoso.

Estos fieros animales, acosados por el hambre, aparecen en distintos lugares, y aunque son ya muchas las personas que los han visto por cerca de las aldeas, su osadía no llega a ponerlos a tiro de una buena escopeta.

El aviso le han dado ellos mismos; por tanto, que anden alerta los ganaderos por si se les cuelan en los establos donde guardan el ganado.

NOTAS DE SOCIEDAD Ha dado a luz una robusta niña la esposa de nuestro amigo el conocido

industrial don Félix Revuelta Muñoz. A la recién nacida la pondrán el nombre de Clotilde.

Con idéntica felicidad dió a luz otra niña la esposa de nuestro también apreciado amigo don Gregorio Salas del Barrio, la que será cristianada con el nombre de Blanca.

Reciban los dos amables matrimonios nuestra sincera enhorabuena, con el vivo deseo de que vean a sus hijas hechas unas reales mozas.

—Para Madrid salió el estudiante de Farmacia don Jesús Bustamante y Sañudo.

NOTICIA NECROLOGICA SENTIDISIMA

En Santander ha fallecido la bondadosa señora doña Ebraulia F. Fontecha, que era natural de esta ciudad, y muy querida y estimada, tanto en ella como en Campó de Arriba, y en Espinilla, donde residió varios años.

Sus hijos, que son algo nuestro, han de recibir sinceramente la expresión de un pésame sentidísimo por la pérdida del sér más preciado.

El conocido doctor en Farmacia, don Diego Mateo; el culto juriconsulto don Leandro Mateo, y su otro hijo, el comerciante don José Mateo, aunque viven en nuestra capital de provincia, son y quieren, como su finada madre, a este rincón, donde nacieron, y donde, a pesar de sus largos años de ausencia, se les quiere y recuerda con inmenso cariño.

Tanto a estos tres excelentes amigos y paisanos como a sus tías, doña Florencia y doña Pilar, y al resto de los familiares, les enviamos, de corazón, nuestro profundo pesar por tan irreparable desgracia.

EL CORRESPONSAL

¡GANADEROS!

El próximo domingo, como segundo de mes, GRAN FERIA EN MALLIANO. Muchas transacciones. El Ayuntamiento de Camargo ha creado dos premios de veinte pesetas cada uno, a los que tendrán opción todas las reses que acudan a la feria, entregándolos a los dueños en el acto del sorteo.

EL CORRESPONSAL

Castro Urdiales

otros sólo llegan a conseguir algunos "granos", como ellos denominan a las unidades de la especie cuando no llega el total a componer una arroba.

EL CORRESPONSAL

LAS FAMOSAS MEDIAS

DU BARRY

son de rica seda, y por su tejido fino y suave constituyen la seducción máxima de toda dama elegante y distinguida. Por su bondad están fuera de toda ponderación.

De venta en los principales Establecimientos de Géneros de Punto.

EL CORRESPONSAL

Liébana

PUEBLO INCOMUNICADO.— UN CASO INSOLITO

Más de una vez, en "La Voz de Liébana", y aquí, en EL CANTABRICO, nos hemos ocupado de la lamentable situación que era al pueblo de Colio el ya famoso "Canchorrall de Hornas", enclavado en los Picos de Europa. En la vertiente Sur de éstos hay una zona considerable formada por enormes bloques de piedra desgarrados del macizo, que descansan sobre una masa arcillosa, perdiendo ésta su consistencia al ser fácilmente reblandecida por los pequeños manantiales que en dicho sitio brotan, y donde tiene su origen el pequeño río "La Sorda".

Ocupando esta zona un plano bastante inclinado, es natural que, al ir el agua minando los cimientos arcillosos, los bloques de piedra se van empujando y removiendo, hasta rodar en cantidades enormes.

La mezcla resultante de piedra, agua y arcilla va formando en el trayecto una masa pesada que arrastra cuanto encuentra a su paso y que invade las riberas del río, inutilizándolas para el cultivo a que se destinan. Estos son los hechos del fenómeno, curiosos por lo imponente.

Pero lo lamentable, además de las extensas propiedades que estas materias han sepultado, es que teniendo sus fincas y terrenos comunales divididos por el

río, forzoso les es vadearle, para atender a las labores agrícolas y al pastoreo de sus ganados, únicos elementos de vida con que cuentan estos vecinos. Para estos menesteres, los vecinos construyen sus fuentes provisionales y vados para el acceso a la ribera opuesta; pero el alud destruye en un minuto sus obras de muchos días, privándoles, con lamentable frecuencia de la comunicación con el resto del distrito. Si a esto se añade ahora otro bloqueo de nieves por la parte Norte, se comprenderá la angustiosa situación creada a estos pacientes vecinos, con los que la Naturaleza es tan ingrata, en esta época del año, principalmente.

¿No habrá quien ponga remedio a la situación desesperante que los hechos relatados crean a este vecindario, digno de más apoyo?

Creemos que sí, y convencidos de ello, escribimos estas cuartillas, y las repetiremos con machacona insistencia, hasta que lleguemos a convencer de esta imperiosa necesidad a quien pueda y quiera remediarla.

No nos mueve otro interés que el de estos pacientes convencidos, próximos ya al agotamiento; pero nos duele como cosa propia la ténica lucha que a nuestra vista vienen sosteniendo.

DEFUNCION

En Bedoya falleció, a la avanzada edad de noventa y dos años, el apreciable vecino de aquel pueblo don Jorge Cuevas.

A pesar de la gran cantidad de nieve que hubo necesidad de hollar para asistir a su entierro, fué éste una verdadera manifestación de duelo.

Reciban sus deudos nuestro pésame.

DESTRUIDOS POR UN INCENDIO

Lo fueron dos pajares y cuadras en el pueblo de Trillago, propiedad de los vecinos Pedro Cuevas y Pedro Gutiérrez. Perdieron éstos toda la hierba que tenían para la alimentación de su ganado, y gracias al arrojó de sus convencinos no perecieron abrasadas todas las vacas que tenían en los establos.

Las pérdidas son de consideración, y para remediarlas, en parte, se ha abierto una suscripción entre los vecinos y amigos de los damnificados.

Compañía del Ferrocarril de Astillero a Ontaneda.

AMORTIZACION DE OBLIGACIONES DE PRIMERA HIPOTECA

Esta Compañía pone en conocimiento de los señores obligacionistas de primera hipoteca que, no habiéndose presentado número suficiente de títulos a la subasta celebrada el día 20 de diciembre último, se procederá a efectuar una nueva subasta el día 21 del corriente, a las cinco de la tarde, en las oficinas de la Compañía, para la amortización de los 55 títulos de este grupo que componen el resto de la cantidad necesaria para dejar al corriente este servicio.

Las condiciones para efectuar las ofertas y para su aceptación son las mismas que rigieron en la primera de estas subastas, y que fueron expresadas en el anuncio publicado en la Prensa el día 12 de dicho mes de diciembre.

Santander, 12 de enero de 1929. — El director gerente Manuel de la Escalera.

Santoña

DE REGRESO

Se encuentra en esta villa, de regreso de la capital de España, el digno coronel de este regimiento Andalucé, don Máximo Vergara, a quien damos nuestra más cordial bienvenida.

DE FUTBOL

La actividad futbolística no se da punto de reposo, siendo el tema que apasiona preferentemente a nuestra juventud.

El domingo próximo se jugará. Dios mediante, un partido de gran emoción entre el valiente equipo de Infantería y los muchachos que componen el arrollador equipo del Colegio.

NO FUE NADA

Entre algunas lindas jóvenes que pasean por San Antonio circularon ayer rumores de algún suceso extraño provocado por cierto sujeto, más o menos imaginario, que, según decían, no se hallaba en sus cabales, y se había adueñado de la calle, pretendiendo impedir que nadie pasara por allí, valiéndose de amenazas terribles para conseguirlo.

Procuramos indagar lo que hubiera de cierto en ello, y de paso probar nuestras fuerzas con el valentón; pero cuando llegamos al "lugar del suceso", el "matasiete" había desaparecido, y a pesar de nuestras pesquisas, no "compareció", de donde deducimos que todo fué obra de la extraordinaria fantasía de algunas lindas, si que también revoltosas, muchachas.

Queremos, pues, desvanecer la especie que ya había circulado agrandada, naturalmente, entre una buena parte del público.

EL CORRESPONSAL

Monte de Piedad de Alfonso XIII

Y CAJA DE AHORROS DE SANTANDER

En la Sucursal (Hernán Cortés, número 6) se hacen exclusivamente: Préstamos hipotecarios y cuentas de crédito con garantía de fincas; ídem de valores, sin limitación de cantidad. Con garantía personal hasta 2.000 pesetas.

En la Central (Tantín, número 1) se hacen préstamos de ropas, alhajas y las operaciones del Retiro Obrero Obligatorio.

En la Caja de Ahorros, instalada en la Sucursal, se abona hasta mil pesetas mayor interés que las demás Cajas locales.

Los intereses son abonados semestralmente: en julio y en enero. Horas de oficina: de NUEVE A UNA y por la tarde de TRES A CINCO.

LAS CONSERVAS VEGETALES DE J. DE LA CIERVA Pronto causarán revolución en Santander

Torrelavega

Interesante nota oficiosa de la Biblioteca Popular. -- El "activo" de nuestro Municipio. -- La "Ciudad Vergel" verá pronto realizados sus plausibles deseos. -- Notas de la Alcaldía. -- Después de un trágico accidente automovilístico. -- Teatro. -- Otras noticias.

BIBLIOTECA POPULAR.—NOTA OFICIOSA

"La Biblioteca Popular de Torrelavega, y en nombre de la misma su Comité de Prensa, hace constar lo siguiente:

1.ª La Biblioteca Popular de Torrelavega, por sus estatutos, por la índole de sus fines y por su historia, es una entidad absolutamente neutral en materia política; no se halla adscrita ni sometida a ningún Partido ni escuela filosófica, ni permite intromisiones bastardas en su actuación independiente.

2.ª Su fin primordial consiste en suministrar lectura en sus salones a cuantas personas la soliciten, y a domicilio a los socios de la circunscrita, bajo la responsabilidad única de sus lectores, quienes libremente eligen las obras de su preferencia.

3.ª La Junta directiva es nombrada por votación de los señores socios. La anterior de la actual, cuando creyó cumplidos los fines para que había sido elegida, se presentó ante la junta general, la cual eligió a la que hoy rige la Sociedad, refrendando el mandato de la mayor parte de sus antiguos componentes y nombrando otros nuevos, en sustitución de aquellos a quienes los señores socios no otorgaron sus sufragios. Sistema universalmente seguido por todas las entidades de su naturaleza, en virtud del cual los directivos dejan de serlo en cuanto los socios manifiestan su voluntad de que no lo sean; y

4.ª La Biblioteca Popular tiene su Comité de Prensa, y no se hace solidaria de cuantas noticias y comentarios aparezcan en los periódicos que no dimanen de dicho Comité. Cuando éste no interviene, aquellas noticias y comentarios no tendrán valor alguno y carecerán de toda eficacia."

EL "ACTIVO" DE NUESTRO MUNICIPIO

Ayer, al publicar algunos datos de la Memoria presentada al pleno por el interventor municipal, señor Llana, en la que se refleja la situación económica del Municipio, dimos como total de la deuda en 31 de diciembre la cifra de 686.343,04 pesetas, cuya deuda se va amortizando normalmente con los ingresos actuales, de los cuales aun hubo sobrante para otro presupuesto extraordinario.

Puestos a informar a nuestros lectores, hemos creído conveniente publicar también el activo de nuestro Ayuntamiento, que es el siguiente:

Fincas urbanas, 1.979.000; fincas rústicas, 460.000; objetos destinados a la limpieza pública y obras, 48.000; vestuario y enseres del Cuerpo de bomberos, 40.500; matadero público, 13.308; laboratorio municipal, 1.229; mobiliario, 11.500; alumbrado público, 36.009,75; material e instrumental de la Casa de Socorro, 1.500; valores, 96.291,58. Total, dos millones trescientas veinti-

tisiete mil trescientas treinta y ocho con treinta y tres.

LA "CIUDAD VERGEL" VERA PRONTO REALIZADOS SUS PLAUSIBLES DESEOS

Merced a las activas gestiones del alcalde, señor Ponal, actividad que también viene desplegando la Directiva de la "Ciudad Vergel", se ha conseguido que del Ministerio del Trabajo haya venido resuelto favorablemente el expediente para la compra de terrenos en los que ha de edificarse dicha Sociedad veinte buenos edificios, con cuarenta viviendas baratas.

Ayer le comunicó el alcalde tan grata nueva al presidente de la "Ciudad Vergel", don Mariano Antolínez, quien se mostraba contentísimo, y fué, en nombre de la toda la Junta que preside, a felicitar al señor Ponal por sus provechosos trabajos en pro de esta buena obra.

Ya tienen, pues, los terrenos, que están enclavados en la zona Sudoeste de la ciudad, entre ésta y el pueblo de Campuzano, y por cierto que en muy buen sitio, pues el Ayuntamiento abrirá en esa calleja una buena calle, hermoseándose así esa parte antigua de la población, que será base de nuevas edificaciones.

El señor Ponal manifestó ayer mismo al presidente de la "Ciudad Vergel" que no perderá momento hasta conseguir que las cuarenta casas baratas estén construidas, y que uno de los días de la semana próxima se entrevistará con el arquitecto municipal, para que prepare estudios y planos lo antes posible, con el fin de remitirlos seguidamente al Ministerio del Trabajo, donde, al igual que el expediente de los terrenos, serán aprobados muy pronto.

De veras celebramos que la "Ciudad Vergel" vea pronto realizados sus plausibles deseos, y a las muchas enhorabuenas que recibe sus directivos y el señor alcalde unimos la nuestra, haciendo votos por que dentro de pocos meses podamos reseñar el acto oficial que se celebre con motivo de colocar la primera piedra de dichos edificios, que, por cierto, cada día se hacen más necesarios.

DE LA ALCALDIA

A partir del día de hoy queda abierta en la Alcaldía de este Ayuntamiento y en el Asilo-Hospital, una suscripción encaminada a allegar recursos para facilitar en el comedor del Santo Asilo-Hospital, de esta ciudad, una comida gratuita, diaria, a cuantos pobres se presenten y lo necesiten, cumpliendo con ello el acuerdo que ha merecido la aprobación de todos los integrantes de esta Corporación municipal, y que, desde luego, se encabeza por el Ayuntamiento con 500 pesetas; la Real Compañía Asturiana, 200; don José María Cañas, 30; don Carlos Ponal, 25; don Isidro Díaz-Bustamante, 25, y don José Gutiérrez Alonso, 25.



# Grandes Rebajas de Precios

Paraguas - Corsés - Pañuelos - Medias - Calcetines  
Bolsos - Corbatas - Ligas - Tirantes - Pielés

## Almacén "La Parisiën" - San Francisco, 27



### Vías urinarias Impurezas de la sangre Debilidad nerviosa

BASTA DE SUFRIR INÚTILMENTE DE DICHAS ENFERMEDADES,  
GRACIAS AL MARAVILLOSO DESCUBRIMIENTO DE LOS

## MEDICAMENTOS del Dr. SOIVRÉ

**VIAS URINARIAS:** Blenorragia (purgaciones), en todas sus manifestaciones, del hombre, y vulvitis, vaginitis, metritis, uretritis, cistitis, gona, etc., de la mujer, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con los Cápsulas del Dr. Soivré. Los enfermos se curan por sí solos, sin inyecciones, lavados y aplicación de sondas y bajías, etc., tan peligroso siempre, y que necesitan la presencia del médico, y nadie se entera de su enfermedad. — Venta, 5,50 pesetas caja.

**IMPUREZAS DE LA SANGRE:** Sífilis (avartosis), eczemas, herpes, úlceras escrofulosas, eritemas, acné, articularia, etc., enfermedades que tienen por causa humores, vicios e infecciones de la sangre, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las Píldoras depurativas del Dr. Soivré, que son la medicina depurativa ideal y perfecta, porque actúan regenerando la sangre, la renuevan, aumentan todas las energías del organismo y toman la salud, resolviendo en breve tiempo todas las úlceras, llagas, granos, forúnculos, supuración de las mucosas, caída del cabello, inflamaciones en general, etc., quedando la piel limpia y regenerada, el cabello brillante y copioso, no dejando en el organismo huellas del pasado. — Venta, 5,50 pesetas frasco.

**DEBILIDAD NERVIOSA:** Impotencia (falta de vigor sexual), poluciones nocturnas, espermatorea (pérdidas seminales), cansancio mental, pérdida de memoria, dolor de cabeza, vértigos, debilidad muscular, fatiga corporal, temblores, palpitaciones, trastornos nerviosos de la mujer y todas las manifestaciones de la Neurastenia, ó agotamiento nervioso, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las Grazeas potenciales del Dr. Soivré. — Más que un medicamento es un alimento esencial del cerebro, médula y todo el sistema nervioso, indicadas especialmente a los agotados en la juventud por toda clase de excesos (viejos sin años), para recuperar íntegramente todas sus funciones y conservar hasta la extrema vejez, sin violentar al organismo, el vigor sexual propio de la edad. También los que verifican trabajos excesivos, tanto físicos como morales e intelectuales, deportistas, hombres de ciencia, financieros, artistas, comerciantes, industriales, pensadores, etc., conseguirán siempre con las Grazeas potenciales del Dr. Soivré todos los esfuerzos ó ejercicios fácilmente y disponiendo el organismo para que pueda reanudarlos con frecuencia. Basta tomar un frasco para convencerse de ello. — Venta, 5,50 pesetas frasco.

De venta en las principales farmacias de España, Portugal y América.  
NOTA: Todos los pacientes de las vías urinarias, impurezas de la sangre ó debilidad nerviosa, dirigiéndose y enviando 0,50 pesetas en sellos para el franqueo a las oficinas del LABORATORIO SOKATARG, calle Ter, 15, Barcelona, recibirán gratis un libro explicativo sobre el origen, desarrollo, tratamiento y curación de estas enfermedades.

## GRAN LIQUIDACION

de todas las existencias de Géneros de Punto

DURANTE LOS MESES DE DICIEMBRE Y ENERO  
= A PRECIOS INCOMPARABLES =

### Almacenes "EL RECLAMO"

Géneros de Punto :: Telas Blancas

Compañía, 11 SERGIO CASTILLO SANTANDER

## PASTILLAS ELOSEGUI

(DE EUCALIPTUS Y BALSAMO DE TOLU)

Curan la tos, ya provenga de catarros, resfriados, bronquitis o ronquera.

Son balsámicas, antisépticas, inofensivas y agradables.

1,30 pesetas caja.

### VISITACION F. TOLOSÁ

Profesora en partos.—Masajista  
Hospedaje para  
embarazadas.  
FLORIDA, 9, 4.º

### Adelfa Pila

PROFESORA EN PARTOS Y MASAJISTA  
Consulta de 3 a 4  
Concordia, 7 triplicado.—Teléf. 2254



### COMPANIA NAVIERA SOTA Y AZNAR

SERVICIO REGULAR Y RAPIDO DE CABOTAJE CON  
SALIDAS FIJAS DE SANTANDER TODOS LOS LUNES

SALIDA REGULAR

El día 14 de enero saldrá el vapor

### ARTIBA-MENDI

para Coruña, Villagarcía, Vigo, Sevilla, Bonanza, Cádiz, Huelva, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.—También se admite carga para Marruecos y todos los puertos de España.

Para informes, dirigirse al Agente en Santander: JESUS GARCIA CASTILLO, Méndez Núñez, 13, 1.º.—Teléf. 24-84.

## Emplastos Alcock

Marca Aguila.  
(Fundada en 1847)  
El medicamento Mas  
Maravilloso Del Mundo  
Para Uso Externo



**Dolores en la Espalda.**  
Los Emplastos Alcock no tienen igual  
Fortalecen los Espaldas Débiles  
de manera incomparable.

**Dolores en el Costado.**  
Los Emplastos Alcock los alivian  
pronto, y al mismo tiempo fortalecen  
el costado y dan energía.

El Emplasto Alcock es el primitivo y legítimo. Este Emplasto es el remedio universal y se vende en todas las Boticas del mundo civilizado. Aplicadlo donde quiera que se sienta dolor.

Quando necesitéis una píldora

Paramente vegetal.

TOMAD UNA **Píldora Brandreth** (Fund. en 1752.)

Para Estreñimiento, Bilis, Dolor de Cabeza, Desvanecimientos, Indigestión, etc.  
DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.  
735 Agentes en España—J. URIACH & CA., Barcelona.

SE VENDE PAPEL VIEJO



### Lo que dice Pepe:

"Mama, el cocido tiene un sabor mucho mas rico desde que es preparado con Caldo Maggi en cubitos."

Efectivamente el Caldo Maggi da un sabor mas fino al cocido (puchero). El que usa el Caldo Maggi, puede preparar con menos carne un cocido (puchero) delicioso, pues el Caldo Maggi en cubitos contiene todos los ingredientes de un buen caldo casero.



El Caldo Maggi en cubitos es preparado de manera muy higiénica y es vendido en latas cerradas herméticamente. Los cubitos de Caldo Maggi son sencillamente disueltos en agua hirviendo y dan pues un caldo siempre fresco.

Los que aprecian la pureza y la calidad, se fijan, al comprarlo, en el nombre "Maggi".



Productos Químicos Hispano-LUBSZYNSKI S.A. Badalona

**Plas secos y agilidad.**  
Resuelva usted el problema del calzado con el máximo de confort y economía usando **Ustikon**  
La media suela chic, inglesa, indelegable y de larga duración.  
Pida usted prospecto número 28 al CONCESIONARIO G. RODRIGUEZ PRIETO SANTANDER The Ustikon Co.—London

**¿TOSE USTED?**  
Es que no ha usado el remedio infalible **PULMOGENOL**  
Caja de comprimidos, 1,50.  
Frasco de jarabe, 5 pesetas  
En Farmacias y Pérez del Molino.

## Compañía Trasatlántica Española VAPORES CORREOS

**SERVICIOS REGULARES**  
Directo.—ESPAÑA-NEW-YORK Siete expediciones al año.  
Rápido.—NORTE DE ESPAÑA A CUBA Y MEXICO Catorce expediciones al año.  
Express.—MEDITERRANEO A LA ARGENTINA Doce expediciones al año.  
Línea MEDITERRANEO, CUBA Y NEW-YORK Catorce expediciones al año.  
Línea MEDITERRANEO A PUERTO RICO, VENEZUELA Y COLOMBIA Catorce expediciones al año.  
Línea MEDITERRANEO A FERDINANDO POO Doce expediciones al año.  
Línea A FILIPINAS Tres expediciones al año.

SERVICIO TIPO GRAN HOTEL.—T. S. H.—RADIOTELEFONIA.—ORQUESTA.—CAPILLA, ETC., ETC.  
Para informes, á las Agencias de la Compañía en los principales puertos de España.—En Barcelona: Oficinas de la Compañía, plaza de Medinaceli, 8.—En SANTANDER: Señores HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA, paseo de Pereda, número 36.

Usted conseguirá tomar un buen café comprando el de la marca



## CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER

ANTONIO FERNÁNDEZ & COMP.  
Importadores de azúcares, cacao, cafés, canelas.  
Venta al detall: Principales tiendas de ultramarinos.—Estuches de un kg., 1/2 kg. y 1/4 kg., y bolsas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos, todo precintado.

## MAQUINAS SINGER PARA COSER

**PARA USO DOMESTICO:** Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.

**PARA INDUSTRIAS:** La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.

ESTABLECIMIENTOS SINGER DE TUDÁ EL MULL.  
REPTADOR

Wad-Ras, 1, y Amós de Escalante, 6 : Santander.

**ESPERANZA GOMEZ**  
Profesora en partos, Hospedaje embarazadas. Consulta diaria, Santa Clara, 7, 4.º  
SANTANDER

**Enfermedades del Pecho**  
JARABE de HIPPOCRATE DE GRIMAULT, C<sup>IA</sup>  
Universalmente reconocido por los médicos, es de gran eficacia en las enfermedades de los Bronquios y del Pulmón; cura los Resfriados, Bronquitis y Catarrros más tenaces, cicatriza las Tuberculas del Pulmón de los Niños; suprime los sudores nocturnos, los ataques epilépticos de los que que desespieran á los enfermos y los devuelve rápidamente a la salud.  
PARIS: 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias  
Depositar de las instituciones y laboratorios

En SANTANDER, las Droguerías Hornazábal, Velasco, 13, Pérez del Molino, Plaza de las Escuelas, Central, Plaza de Libertad, 1 y Díaz, Blanca, 15 y principales Farmacias, venden

## LAS VEINTE CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON

que curan radicalmente, SOLO CON PLANTAS, la diabetes, albuminuria, los bronquios y pulmones (tos, bronquitis, asma, etc.), reuma, artritis, los males del estómago, malas digestiones, pesadez, acidez, etc.; las enfermedades de los nervios, del corazón, de los riñones, del hígado, de la piel, de la sangre, las úlceras del estómago, el estreñimiento, etc., sin necesidad de sujetarse a régimen alimenticio, según numerosas pruebas que contiene el libro "LA MEDICINA VEGETAL" que entregamos gratis a quien lo solicite ó manda por correo Laboratorios Botánicos y Marinos, Ronda de la Universidad, 6 — Barcelona.

**LA NUEVA SUIZA** Comidas y bebidas. Servicio esmerado y precios económicos. A cargo del nuevo dueño: Pedro de la Fuente. Entrada por la Plaza de la Libertad. SANTANDER

## SABAÑONES

Un nuevo tratamiento los cura en una sola noche.  
Tan pronto como las manos o los pies empiezan a enrojecer, se hinchan y dan comezón como si estuvieran metidos en el fuego, sumérganse en agua bien caliente adicionando en ella un puñadito de Saltratos Rodell. Déjense en esta agua medicinal e hiperoxigenada durante cinco ó seis minutos, sacándose luego con cuidado, y a la mañana del día siguiente los sabañones habrán desaparecido por completo.  
La acción de los Saltratos Rodell es la de restablecer la circulación en los vasos sanguíneos, y de hacer desaparecer la hinchazón de las manos o pies inflamados. Asimismo, cura toda sensación de picor y quemazón; suaviza la piel rugosa; curas grietas asepsizadas sanan rápidamente. Con este sencillo tratamiento se tiene la absoluta garantía de hacer desaparecer los peores sabañones, tanto en las manos como en los pies; de lo contrario, su dinero lo será devuelto. Los Saltratos Rodell se venden a un precio módico, en todas las farmacias, confeitarias de especííficos y droguerías.

SE VENDE PAPEL VIEJO